

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

www.jagaranonline.com

JAGARAN ■ 15 October, 2019 ■ আগরতলা, ১৫ অক্টোবর, ২০১৯ ইং ■ ২৭ আশ্বিন ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, মঙ্গলবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

চমক ভরা ধনতেরস
২১ থেকে ২৭ অক্টোবর
(প্রতিদিন সেকান খেলা)

শ্যাম সুন্দর কোং
জারেলার্স

সবার সান্নিধ্য

নিশ্চিন্তের প্রতীক
গুণ্ডা মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট

সিস্টার
বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে

দুর্নীতির মামলা : পার্টি অফিসে তল্লাসীতে গেলে সার্চ ওয়ারেন্ট চেয়ে পুলিশকে বাধা সিপিএম নেতৃত্বের, অন্তর্বর্তীকালীন জামিন পেলেন বাদল, একদিনের জেল হাজতে সুনীল

দিনভর নাটক মঞ্চস্থ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ অক্টোবর। দুর্নীতির মামলাকে ঘিরে দিনভর টানা নাটক মঞ্চস্থ হয়েছে। প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রীকে নিয়ে পুলিশের দৌড়বাগকে ঘিরে মনে হয়েছে লুকোচুরি খেলা চলছে। অবশেষে রাতে আদালতের অন্তর্বর্তী জামিন মঞ্জুরে প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী তথা বর্তমান বিধায়ক বাদল চৌধুরী যেন হাফ ছেড়ে বেঁচেছেন। তাই দিনভর নিজেকে লুকিয়ে রাখলেও রাতে পশ্চিম থানায় স্বশরীরে হাজিরা দিয়ে বন্ডে সাফর করলেন তিনি।

এদিন, দুর্নীতি মামলায় অন্তর্বর্তী জামিন পেয়েছেন প্রাক্তন পূর্ত মন্ত্রী বাদল চৌধুরী। তবে, প্রাক্তন পূর্ত কর্তা সুনীল ভৌমিককে এক দিনের জেল হেপাজতে পাঠিয়েছে আদালত। আগামীকাল ফের তাঁকে আদালতে তোলা হবে। সোমবার রাতে বাদল চৌধুরী পশ্চিম আগরতলা থানায় গিয়ে বন্ডে দস্তখত করেছেন।

প্রসঙ্গত, দুর্নীতি মামলায় প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী তথা সিপিআইএম বিধায়ক বাদল চৌধুরীকে হনো হয়ে খুঁজলেও গ্রেপ্তার করতে



প্রাক্তন মন্ত্রী বাদল চৌধুরীকে ধরতে মেলাসীতে সিপিএম রাজ্য কার্যালয়ে তল্লাসীতে গেলে পুলিশকে বাধা দেন দলের নতুনরা (বামে), অন্তর্বর্তীকালীন জামিন পাওয়ার পর বাদল চৌধুরী সন্ধ্যায় পশ্চিম আগরতলা থানায় গিয়ে বন্ডে দস্তখত করে আসেন (ডানে)।



সিপিএম এর তীর নিন্দা জানিয়ে শাসক দল বিজেপি এবং রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে প্রতিহিংসামূলক রাজনীতির অভিযোগ এনেছে।

২০০৮-০৯ অর্থ বছরে বিভিন্ন নির্মাণ কাজে দুর্নীতির অভিযোগ উঠেছে। তার মধ্যে আগরতলায় উড়ালপুল নির্মাণ-সহ পূর্ত দফতরের দুর্নীতির ভিজিলায় তদন্ত চলছে। ওই মামলায় প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী ভিজিলায় জেরার মুখোমুখি হয়েছিলেন। কিন্তু এখন পুলিশ দুর্নীতির ঘটনায় মামলা নিয়েছে। পশ্চিম জেলার পুলিশ সুপার অজিত প্রতাপ সিংহ জানিয়েছেন, পূর্ত দফতরে সংগঠিত দুর্নীতির ঘটনায় প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী তথা বর্তমান বিধায়ক বাদল চৌধুরী, পূর্ত দফতরের প্রাক্তন ইঞ্জিনিয়ার ইন চিফ সুনীল ভৌমিক এবং পূর্ত দফতরের প্রাক্তন প্রধানসচিব তথা প্রাক্তন মুখ্যসচিব ওয়াই সিংহের বিরুদ্ধেও পুলিশ এফআইআর দাখিল করেছে। বিরোধী দল

সিংহ-এর বিরুদ্ধে ভারতীয় ফৌজদারি দপ্তরবিধি ৪০৯, ৪১৮, ৪২০, ২০১, ১২০বি এবং দুর্নীতি বিরোধী আইনের ১৩ নম্বর ধারায় মামলা রুজু করা হয়েছে। মামলা নম্বর ২৫১/১৯। তিনি জানান, রাজ্য পুলিশের ক্রাইম ব্রাঞ্চ ওই মামলার তদন্ত করছে। এদিকে, রবিবার পুলিশ মামলা নিতেই শুরু হয়ে যায় ধরপাকড়া। সোমবার ভোর আনুমানিক চারটা

১৫ কোটি টাকার ড্রাগস উদ্ধার, গ্রেপ্তার ছয়জন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা/চড়িলাম, ১৪ অক্টোবর। গোপন সংবাদের ভিত্তিতে অভিযান চালিয়ে ক্যাম্পের বাজার এলাকা থেকে ১৫ কোটি টাকা ড্রাগস সহ ছয়জন আটক করেছে এডি নগর থানার পুলিশ। আটককৃতরা হল রনি পাল, সাগর সাহা, মন্ডি পাল, শুভ লোধ, আকাশ রায় এবং চন্দন শীল। পুলিশ জানায় দীর্ঘদিন যাবতই তাদের বিরুদ্ধে পুলিশের কাছে অভিযোগ ছিল। রবিবার তাদের হাতে হাতে আটক করা হল। পুলিশ তাদের বিরুদ্ধে এন্ডিপিএস অ্যাঙ্কে মামলা নিয়েছে। সোমবার তাদের আদালতে সোপর্দ করা হয়। থুতদের মধ্যে একজনকে পুলিশ হেপাজতে ও অন্য পাঁচজনকে জেল হেপাজতে রাখার নির্দেশ দেয় আদালত।

এদিকে শনিবার রাত সাড়ে বারোটা নাগাদ বিশালগড় থানাধীন উত্তর ব্রজপুর এলাকায় নিজ বাড়ি থেকে নেশাকারবারের অপরাধে যুক্ত এক কুখ্যাত নেশা কারবারীকে পুলিশ গ্রেপ্তার করেছে। তার নাম বিশ্বজিৎ দেবনাথ। বয়স তেরিশ। তার বিরুদ্ধে টাকারজলা থানায় একটি মামলা ছিল। এছাড়াও তার বিরুদ্ধে বিভিন্ন থানায় একাধিক মামলা রয়েছে বলে জানিয়েছেন সিপাহীজলার পুলিশ সুপার তথা কৃষক চক্রবর্তী। সে এতদিন পরাভূত ছিল। কুখ্যাত নেশা কারবারি বেটারি বিপুল বৈলেই তাকে সকলে চিনে। এর পূর্বেও বহুবার তাকে ধরার জন্য বিশালগড় মহকুমা পুলিশ অধিকারীক তথা উত্তম বনিক তার বাড়িতে অভিযান চালিয়ে ছিল। শনিবার রাতে গোপন খবরের ভিত্তিতে তার বাড়িতে অভিযান চালিয়ে তাকে গ্রেপ্তার করতে সক্ষম হয়েছে পুলিশ। পুলিশ অভিযুক্তকে আদালতে সোপর্দ করেছে এবং আদালতের আদেশে সাত দিনের রিমান্ড পায় পুলিশ।

জাতীয় সড়কে এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১৪ অক্টোবর। মেয়ের বাড়িতে নাটিকে দেখতে এসে আর ঘরে ফেরা হলোনা ৫০ উর্ধ্বী এক ভদ্রলোকের। তার নাম সুশেন দাস। হাওয়াইবাড়ি জাতীয় সড়কের পাশ থেকে মৃতদেহ উদ্ধার হয় সোমবার বিকাল ৪.৩০ মিনিট নাগাদ। মর্মান্তিক পথদুর্ঘটনাকে কেন্দ্র করে হাওয়াইবাড়ি এলাকা শোকাছন্ন। মৃত ব্যক্তির নাম সুশেন দাস (৫৯)। ঘটনা তেলিয়ামুড়া বড়লুসা এলাকার বাসিন্দা সুশেন দাস।

তিনি বর্তমানে আগরতলার চন্দ্রপুর এলাকায় ভাড়া থাকেন। পেশায় তিনি শ্রমিক। সোমবার সুশেন দাস হাওয়াইবাড়িতে হরিধন সরকারের বাড়িতে আসেন নাটিকে দেখতে। সুশেন ও হরিধন সম্পর্কে শ্বশুর ও মেয়ের জামাই। মেয়ের বাড়িতে শ্বশুরকে থেকে যাওয়ার জন্য অনুরোধ করে হরিধন। না, সুশেন দাস মেয়ের বাড়ি থেকে না খেয়েই বের হন চন্দ্রপুরস্থিত ভাড়া বাড়িতে ফেরার জন্য। এদিনই বিকাল ৪.৩০ মিনিট নাগাদ সুশেন দাসের মৃতদেহ জাতীয় সড়কের পাশে পড়ে থাকতে দেখে পথ চলতি মানুষজন মেয়ের বাড়িতে খবর পাঠায় এবং তেলিয়ামুড়া থানায় খবর দেয়। পুলিশ গিয়ে মৃতদেহ উদ্ধার করে তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালের মর্গে এনে রাখে ময়না তদন্তের জন্য। পথদুর্ঘটনায় সুশেন দাসের মৃত্যুর সব্বদে গোটা এলাকা শোকস্তব্ধ হয়ে পড়েছে। আত্মীয় পরিজন মর্মান্তিক এই ঘটনা কোনভাবেই মনে নিতে পারছেন না।

কোজাগরীর রাতে ডুকলীতে গৃহস্থকে হত্যার চেষ্টা, বাড়িতে ব্যাপক ভাঙচুর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ অক্টোবর। আমতলী থানা এলাকায় লক্ষ্মী পূজার রাতে একটি বাড়িতে হামলা, ভাঙচুরের ঘটনা সংগঠিত হয়েছে। ঘটনাকে কেন্দ্র করে পশ্চিম ডুকলির বনকুমারী এলাকায় তীর স্কোভ ও উত্তেজনা বিরাজ করছে। এ ব্যাপারে আমতলী থানায় অভিযুক্তদের নামধান উল্লেখ করে মামলা দায়ের করা হয়েছে।

লক্ষ্মী পূজার রাতে আগরতলা শহর দক্ষিণাঞ্চল আমতলী থানাধীন পশ্চিম ডুকলির বনকুমারী এলাকার গৌতম দাসের বাড়িতে কতিপয় দুর্বৃত্ত হামলা ও ভাঙচুরের ঘটনা সংগঠিত করেছে। গৌতম দাসকে হত্যার উদ্দেশ্যেই না, লাঠি, ব্লমইতাদি নিয়ে ওই বাড়িতে চড়াও হয় দুর্বৃত্তরা। কোনক্রমে ঘরের পেছনের দিকে জানালা দিয়ে পালিয়ে আত্মরক্ষা করেছে গৌতম দাস, তার স্ত্রী, সন্তান ও বৃদ্ধা মা। জানা যায়, স্থানীয় কতিপয় দুর্বৃত্তের সঙ্গে পুরোনো

অর্থনীতিতে নোবেল পেলেন অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়

স্টকহোম, ১৪ অক্টোবর (হিস:) : অমর্ত্য সেনের পর ফের অর্থনীতির নোবেল উঠল আরও এক বাঙালির হাতে। ২০১৯-এ অর্থনীতিতে নোবেল পেলেন বাঙালি অর্থনীতিবিদ অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। সাউথ পয়েন্ট ও প্রেসিডেন্সি কলেজে পড়াশোনা করেছেন তিনি। অভিজিৎ বন্দ্যোপাধ্যায় ছাড়াও অর্থনীতিতে নোবেল পেয়েছেন এসখার ডাফলো ও মিশেল জেরোম।

৫৮ বছর বয়সী অভিজিৎ বন্দ্যোপাধ্যায় পিএইচডি করেছেন হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয় থেকে। আমেরিকায় ম্যাসাচুসেটস ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজিতে অর্থনীতির অধ্যাপক।

অন্যদিকে প্যারিসে জন্ম এসখার ডাফলোর। তিনিও একই প্রতিষ্ঠানেই অধ্যাপনার কাজ করেন। ওখান থেকে গবেষণা করেছেন তিনি। এসখার ডাফলোরী লৌহি অর্থনীতিবিদ।

অভিজিৎের বাবা দীপক বন্দ্যোপাধ্যায় এবং মা নির্মালা উভয়েই অর্থনীতির অধ্যাপক। নির্মালা বন্দ্যোপাধ্যায় ছিলেন সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন সোশ্যাল সায়েন্স-এর অধ্যাপিকা। আনাদিকে, দীপক বন্দ্যোপাধ্যায় প্রেসিডেন্সি কলেজের ৩৬ ও ৪৭ পাতায় দেখুন

বিরোধিতার রাজনীতি নয় উন্নতি চায় দেশ : প্রধানমন্ত্রী

বল্লভগড়, ১৪ অক্টোবর (হিস:) : দেশ আজ আরও বিরোধিতার রাজনীতি চায় না, বরং উন্নয়ন চাইছে। সোমবার স্পষ্ট করে জানালেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তিনি বলেন, বিজেপি বিকাশের পথের কাঁটাগুলো ধীরে ধীরে এগিয়ে চলেছে। কিন্তু কংগ্রেস সব সময় বিরোধিতা করে চলেছে। বিরোধিতা করা কংগ্রেসের একটা রীতি-রেওয়াজে পরিণত হয়েছে। কাশ্মীর থেকে ৩৭০ এবং ৩৫ ধারা সরিয়ে দেওয়ার পর কংগ্রেস ক্রমাগত বিরোধিতা করে চলেছে। পাশাপাশি তিন তালক, রাফেল ইস্যুতেও কংগ্রেস বারবার বিরোধিতা করেছে। প্রধানমন্ত্রী কংগ্রেসকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে বলেছেন, কংগ্রেস তাদের ঘোষণাপত্রকে করে জানিয়ে দিক যে কাশ্মীর থেকে ৩৭০ এবং ৩৫ ধারা বিলোপ করার ফলে কি ক্ষতি হয়েছে এবং পাঁচ বছর পর ফের যখন নির্বাচন আসবে, তখন দেশবাসীর কাছে এ বিষয়ে জানাক। তাতে স্পষ্ট হয়ে যাবে, দেশবাসী দেশের মঙ্গলের পাশে থাকেন নাকি দেশ ভাগ করার পক্ষে থাকেন।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সোমবার ফরিদাবাদ লোকসভার বল্লভগড় বিজয় সংকল্প যাত্রা উদ্বোধন করে বলেন, কাশ্মীর থেকে ৩৭০ ধারা বিলোপ করার পর থেকে কংগ্রেস কুমিল্লের কামা শুরু করেছে। কংগ্রেস চায় না দেশ সুরক্ষিত থাকুক, সেনারাও সুরক্ষিত হোক। তাদের কেবল একটাই এজেন্ডা তা হল, বিরোধিতা করা। কিন্তু কংগ্রেসের বিরোধিতা সত্ত্বেও কেন্দ্রে বিজেপি সরকার দেশের সুরক্ষা ও সেনাদের মজবুত করে যে সংকল্প নিয়েছে তা পূরণ করবে। প্রধানমন্ত্রী কংগ্রেসকে আক্রমণ করার বলেন, লোকসভা নির্বাচনের আগে রাফায়েল ইস্যু তৈরি করেছিল। কংগ্রেস চায় না যে সেনারা এই লড়াই বিমান থাকুক। এমনকি কংগ্রেস তেজস বিমান বন্ধ করতে তৈরি হয়েছিল। কিন্তু বিজেপি সরকার এই ইস্যুতে দ্রুতগতিতে কাজ করেছে। আজ বায়ুসেনা কাছে এই বিমান থেকে সম্মান বৃদ্ধি হয়েছে। দেশের সেনারা ৩৬ ও ৪৭ পাতায় দেখুন

অসম-আগরতলা

জাতীয় সড়কে অজগর উদ্ধার
নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ অক্টোবর। জাতীয় সড়কে অজগর উদ্ধারের ঘটনায় আতঙ্ক দেখা দিয়েছিল। শুধু তা-ই নয়, প্রায় দেড় ঘণ্টা ৮ নম্বর অসম-আগরতলা জাতীয় সড়কে যান চলাচল বন্ধ ছিল। রবিবার রাতে পানিসাগর থানাধীন উপখালি গ্রামের ৪ নম্বর ওয়ার্ডে অসম-আগরতলা জাতীয় সড়কে একটি অজগর সাপ উদ্ধার হয়েছে।

রাতে ওই অজগরকে কেন্দ্র করে দু-দিকের যানবাহন চলাচল বন্ধ হয়ে যায়। প্রায় দু-শতাধিক গাড়ি জাতীয় সড়কে দাঁড়িয়ে পড়ে। জনৈক স্থানীয় বাসিন্দা বলেন, জাতীয় সড়কে অজগর দেখে একের পর এক গাড়ির চালক গাড়ি থামিয়ে দাঁড়িয়ে পড়েন। ফলে, দু-দিকে জাম লেগে যায়। এরই মধ্যে পানিসাগর থানায় এ-বিষয়ে খবর দেওয়া হয়। খবর পেয়ে পানিসাগর থানার ওসি সৌগত চাকমা এসআই বিকে ত্রিপুরাকে নিয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে যান।

জাতীয় সড়কে অজগর উদ্ধারের খবর হুড়িয়ে পড়তেই আশ পাশে থেকে উৎসাহী গ্রামবাসী সেখানে ছুটে যান। দীর্ঘ চেষ্টার পর পানিসাগর থানার ওসির তৎপরতায় অজগরটি ধরতে সক্ষম হয় পুলিশ। সৌগতবাবু জানান, অজগরটি পানিসাগর ফরেস্ট রেঞ্জ অফিসের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে। ইতিমধ্যে রৌয়া অভয়ারণ্যে বন দফতরের কর্মীরা ওই অজগরটিকে ছেড়েও দিয়েছে। ৩৬ ও ৪৭ পাতায় দেখুন

অ্যাসিড খেয়ে ষাটোর্দ্ধ মহিলার মৃত্যু তেলিয়ামুড়ায়

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১৪ অক্টোবর। লক্ষ্মী পূজার দিনের সাত সকালে অ্যাসিড খেয়ে ৬০ উর্ধ্বী এক মহিলার মৃত্যু, ঘটনা তেলিয়ামুড়া থানাধীন খাসিয়ামঙ্গল এলাকার এসপিও ক্যাম্প সংলগ্ন এলাকায়। মৃত মহিলার নাম কুঞ্জরানী জমাতিয়া।

মৃত্যুর পরিবার সূত্রে জানা যায় রবিবার সকালে খাসিয়ামঙ্গল এলাকার কুঞ্জরানী জমাতিয়া নিজ পুত্রের সাথে বাকবিত্ততা হয় কোনো একটি বিষয় নিয়ে। এরপরই ওই মহিলা ঘরে রাখা রানার গলাবোনে জন্ম আনা অ্যাসিড খেয়ে নেয়। বিষয়টি ঘরের লোকজনের নজরে আসতেই তড়িঘড়ি করে তেলিয়ামুড়া হাসপাতালে নিয়ে আসে পরিবারের লোকজনরা। হাসপাতালে আনার কিছুক্ষণ পরেই মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়ে কুঞ্জরানী জমাতিয়া (৬১)। পূজা পার্বনের দিনে এমন হানয় বিদারক ঘটনা ঘিরে গোটা খাসিয়ামঙ্গল এলাকাজুড়ে শোকের ছায়া নেমে আসে।

লক্ষ্মী পূজায় বাজি পুড়ানোকে কেন্দ্র করে পৃথক স্থানে গুরুতর আহত তিন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ অক্টোবর। লক্ষ্মী পূজার বাজি পুড়ানোকে কেন্দ্র করে রক্তক্ষয়ী সংঘর্ষ গুরুতর ভাবে সাহায্য হলে এক যুবক।

অভিযুক্তের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের মধুপুর থানায়। ঘটনার বিবরণে জানা যায় মধুপুর থানার অন্তর্গত কমলাসাগরের নতুন কলোনি এলাকায় রবিবার রাতে তিন বন্ধু মিলে বাজি পুড়াচ্ছিলেন। তখন পাস দিয়ে বহিক নিয়ে যাচ্ছিল কাজল সরকার নামে এক মাঝ বয়সী যুবক। কাজল সরকার আচমকা বহিক থেকে নেমে ঐ তিন যুবকের উপর চড়াও হয়। এতে

সৃজিত সরকারের মাথায় আঘাত লাগে। সৃজিত সরকারের মাথা ফেটে যায় এবং সে মাটিতে লুটিয়ে পড়ে। স্থানীয়রা সাথে সাথে সৃজিত সরকারকে ঘটনাস্থল থেকে উদ্ধার করে মধুপুর হাসপাতালে নিয়ে আসে। অভিযুক্ত কাজল সরকারের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করা হয়েছে মধুপুর থানায়। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় চাঞ্চল্য বিরাজ করছে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত নেমেছে।

লক্ষ্মী পূজার রাতে বাজি পুড়ানোকে কেন্দ্র করে আক্রান্ত মা ও ছেলে ঘটনা রাজধানীর ভাটি অভয়নগর খবি

পাড়ায়। এই ঘটনায় অভিযোগ জানিয়ে পশ্চিম থানায় মামলা দায়ের অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে। বর্তমানে হাসপাতালে চিকিৎসাধীন পরিমল খবি দাস। অন্যদিকে আক্রমণে জন পা ভেঙ্গে যায় মা তুলসী খবি দাসের। ছেলেকে বাঁচাতে গিয়ে আক্রান্ত হন তিনি। তাঁর উপর চড়াও হয় অভিযুক্তরা বলে অভিযোগ। এমনকি তাঁর সঙ্গে দুর্বাহার করা হয় বলে দাবি করেন তিনি। এই ঘটনায় অভিযুক্তদের নাম জানিয়ে থানার দারস্থ হন তুলসী খবি দাস। গোটা ঘটনায় ওলাকায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে।

দেব-দেবীর ভাস্কর্যের উপর মানুষের মূর্তি ভেঙে ফেলার দাবি বিজেপি বিধায়কের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ অক্টোবর। মহারাজা বীর বিক্রম স্টেডিয়ামে পাথরের খোদাই করা দেবদেবীর ভাস্কর্যের উপর সাধারণ মানুষের মূর্তি ভাঙার দাবি জানিয়েছেন বিধায়ক সূদীপ রায়বর্মা। তিনি সময়সীমা বেঁধে দিয়ে ওই মূর্তি যদি প্রশাসন না ভাঙে, তা-হলে সাধারণ মানুষই তা গুঁড়িয়ে দেবেন বলে ঝঁপিয়ায় দিয়েছেন। সম্প্রতি সোশ্যাল মিডিয়ায় একটি পোস্টের পরে রায়বর্মা বিজেপি বিধায়ক আশিসকুমার সাহার সাথে এমবিবি স্টেডিয়ামের চত্বর পরিদর্শন করেছিলেন। সেখানে তিনি সাধারণ মানুষের ধর্মীয় অনুভূতির উপর আঘাতের অভিযোগ এনেছেন।

তিনি বলেন, 'ধর্মীয় পৌরাণিক কাহিনি অনুসারে উনকোটি-র দেবতাদের পাথরে খোদাই করা ভাস্কর্যগুলির উপর সাধারণ মানুষের মূর্তি স্থাপন করা যায় না যা আমাদের সমাজে গৃহীত হয় না।' বিজেপি বিধায়ক তিন দিনের মধ্যে 'দেবতাদের' এই ভাস্কর্যগুলির মূর্তিগুলি সম্বন্ধে ২০১৫ সালে ভাঙনের প্রক্রিয়া শুরু না করা হয়, নির্মিত হয়েছিল যেগুলি বামফ্রন্ট

উপরে সাধারণ মানুষের মূর্তিগুলি ভেঙে ফেলার উদ্যোগ নেওয়ার জন্য সমিতি এবং সরকারকে চেয়ারম্যান হিন্দুধর্মের উপর 'আমি নিশ্চিত নই, তবে এই কোনও ৩৬ ও ৪৭ পাতায় দেখুন



এক নজরে বাংলাদেশ

মনির হোসেন, ঢাকা

বাংলাদেশে পেঁয়াজের দাম বৃদ্ধির কারণ এবার মিয়ানমার : বাণিজ্যমন্ত্রী টিপু মুনসী

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ১৪। গত মাসে ভারত রপ্তানি বন্ধের পর বাংলাদেশে বেড়ে গিয়েছিল পেঁয়াজের দাম। সরকার অন্য দেশ থেকে আমদানি বাড়ানোসহ নানা পদক্ষেপে দাম কিছু কমলেও গত কয়েকদিনে আবার উর্ধ্বমুখী এই নিত্যপণ্যের বাজার সর্বশেষ দরের এই উর্ধ্বগতির জন্য মিয়ানমারে ধর্মীয় অনুষ্ঠানের কারণ দেখিয়ে বাণিজ্যমন্ত্রী টিপু মুনসী বলেন, এই পরিস্থিতি অচিরেই ঠিক হয়ে যাবে। বৌদ্ধদের অন্যতম প্রধান ধর্মীয় উৎসব প্রবারণা পূর্ণিমা রোববার পালিত হয়েছে। মিয়ানমারে সংখ্যাগরিষ্ঠ মানুষই বৌদ্ধ বাংলাদেশে পেঁয়াজের বার্ষিক চাহিদা ২৪ লাখ মেট্রিক টনের মতো। দেশে উৎপাদনের পর ১০ থেকে ১১ লাখ টন পেঁয়াজ আমদানি করতে হয়, যার বেশিরভাগই আসে ভারত থেকে বন্সার কারণে উৎপাদন কম হওয়ায় গত সেপ্টেম্বর মাসের শেষ দিকে ভারত পেঁয়াজ রপ্তানি বন্ধ করার ঘোষণা দেয়; তখন বাংলাদেশে পেঁয়াজের দাম ৩০ টাকা থেকে ১০০ টাকায় উঠে যায় পরিস্থিতি সামাল দিতে তখন মিয়ানমার থেকে আমদানি বাড়িয়ে দেয় সরকার। এটিসহ নানা পদক্ষেপে দাম কিছুটা কমলেও গত কয়েকদিন ধরে ৮০ থেকে ৯৫ টাকায় উঠে গেছে দাম। সোমবার পাট মন্ত্রণালয়ে এক অন্তর্গত বাণিজ্যমন্ত্রীর পেরে সাংবাদিকরা পেঁয়াজের দাম নিয়ে প্রশ্ন করেন। জবাবে তিনি বলেন,

মিয়ানমারে ধর্মীয় একটি অনুষ্ঠানের কারণে দুই/তিন দিন তাদের রপ্তানি বন্ধ ওইটা বন্ধ হওয়ার কারণে দুই-তিন দিনে দামটা বেড়েছে সরকারও সচেতন জানিয়ে টিপু মুনসী বলেন, “আমরা চেষ্টা করছি। অবশ্য আমি দেশে ছিলাম না, আজ সকালে দেশে ফিরেছি। সচিব তো কথা বলেছে, চেষ্টা করছে বড় কিছু আমদানিকারক দ্বারা আমদানি করার জন্য। সমস্যাটা সাময়িক যেহেতু আমাদের সোর্স (ভাণ্ডার) যৌগ ছিল, সেটা বন্ধ হয়ে যাওয়ার কারণে আমাদের হঠাৎ করে চাপ পড়েছে। মিয়ানমারের বামেলোও মিটে গেছে। সাপ্লাই শুরু হয়ে যাবে। তারপর অন্য জায়গা থেকেও

আনব। ট্যারিফ কমিশনের হিসাবে বাজারে পেঁয়াজের ঘাটতি নেই। ফলে মিয়ানমার থেকে কয়েকদিন আমদানি বন্ধ থাকলে তার প্রভাব ঢাকার বাজারেও পড়ার কথা নয় বলে স্বীকার করেন বাণিজ্যমন্ত্রী ব্যবসায়ীরা এ সুযোগটা নিচ্ছে। এটার প্রভাব পড়তে তো সময় লাগবে। কিন্তু সাথে সাথে দাম বাড়িয়ে দেয়, সুযোগটা নেয় ব্যবসায়ীরা। এটা তো ঠিক কথা নয়। আমরা শক্ত অবস্থানে যাব ওদামে পেঁয়াজ মজুত বন্ধে ব্যবসায়ীদের উপর চাপ সৃষ্টি করবেন বলেও জানান টিপু মুনসী পেঁয়াজের দাম কমিয়ে আনার আশ্বাস আগেও দেওয়া হয়েছিল, কিন্তু ফল পুরোপুরি আসেনি। এ বিষয়ে বাণিজ্যমন্ত্রী বলেন, একটু সহিতে হবে, একটু কষ্ট করতে হবে কিছু দিনের জন্য। যেহেতু আমাদের নিজস্ব উৎপাদনে ঘাটতি আছে। আমাদের পরের উপর নির্ভর করতে হচ্ছে সেমস্যা সমাধানের চেষ্টা করছি। ব্যবসায়ীদের সহযোগিতা দরকার। তারপর আমরা বড় বড় কোম্পানি সিটি গ্রুপ, আরও দুই-তিনটা বড় কোম্পানির সাথে কথা হয়েছে, মিটিং হয়েছে। তারা বড় পরিমাণে আনবে। এ মাসের শেষের দিকে ভারতও রপ্তানি বন্ধের সিদ্ধান্ত বদলাবে বলে আশা করছেন বাণিজ্যমন্ত্রী। ভারতের বাণিজ্যমন্ত্রীর সঙ্গে কথা হয়েছে জানিয়ে তিনি বলেন,ওদের মহারাষ্ট্রে একটি নির্বাচন রয়েছে এই মাসের ২১ তারিখে। তারপর তিনি আশা করছেন পরিস্থিতির উন্নতি হবে।

বাংলাদেশে সাম্প্রদায়িকতার উস্কানি চলছে : রাশেদ খান মেনন

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ১৪। আওয়ামী লীগ নেতৃত্বাধীন ১৪ দলীয় জোটের শরিক ওয়ার্কস পার্টির সভাপতি এবং সাবেক মন্ত্রী রাশেদ খান মেনন বলেছেন, যুদ্ধাপরাধীদের বিচার ও শাস্তির মধ্য দিয়ে স্বাধীনতার শহীদদের ঋণ কিছুটা শোধ হলেও, সাম্প্রদায়িকতার অবসান হয় নাই। জঙ্গিবাদের রোখ গেছে, কিন্তু সাম্প্রদায়িকতার উস্কানি চলছে। সোমবার (১৪ অক্টোবর) সকালে জয়দেবপুরের বঙ্গতাজ অডিটোরিয়ামে গাজীপুর জেলা ওয়ার্কস পার্টির সম্মেলনের উদ্বোধনী অধিবেশনে তিনি কথা বলেন।

মুমতাজ সদ্দে সম্পর্ক করে আইন-বিচারের বাইরে চলে গিয়েছিলো। তিনি বলেন,এদেরকে অনুপ্রবেশকারী বলে হালকা করে দেখানো ঠিক হবে না। মাঝে মাঝেই মার্ক-ট্রিটমেন্ট এদের ভিত দুর্বল করবে। কিন্তু মূলোৎপাটন করতে পারবে না। সাবেক এই মন্ত্রী বলেন, অর্থনীতির দুর্ভাব্যনের মধ্যেই রাজনৈতিক দুর্ভাব্যনের বীজ নিহিত রয়েছে।

সেই ভোগবাদী ও লুটেরা অর্থনৈতিক ধারার পরিবর্তন করে রাষ্ট্র ও সমাজে সমতা প্রতিষ্ঠা করতে হবে। ওয়ার্কস পার্টি দুর্নীতি, দুর্ভাব্যন ও সাম্প্রদায়িকতার ধারার অবসান ঘটাতে সামনে থেকে লড়াইয়ে সাহসী নেতৃত্ব দেবে উল্লেখ করে মেনন বলেন, পার্টির দশম কংগ্রেস দেশবাসীকে সেই পথই নির্দেশ করবে। ফেব্রুয়ারি ফেব্রুয়ারি আউটসোর্সিং করার সকল উদ্যোগের প্রতিবাদ জানিয়ে মেনন বলেন,কৃষি ফার্ম শ্রমিকরা এই যুগযুগ্মকে অবশ্যই প্রতিরোধ করবে। গাজীপুর জেলা ওয়ার্কস পার্টির সভাপতি আবদুল মজিদের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে আরও বক্তব্য রাখেন পার্টির পলিটব্যুরো সদস্য মাহমুদুল হাসান মানিক, জেলার সাধারণ সম্পাদক মীর দেলোয়ার হোসেন, গণতন্ত্রী পার্টির সভাপতি গোস্বামী, গাজীপুর শ্রমিক লীগের সভাপতি আব্দুর রশীদ, কৃষি ফার্ম শ্রমিক ইউনিয়নের সভাপতি লেহাজউদ্দীন।

পরিকল্পিতভাবে বাংলাদেশে ছাত্র রাজনীতি বন্ধের পায়তারা চলছে : রিজভী

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ১৪। সরকার পরিকল্পিতভাবে বাংলাদেশে ছাত্র রাজনীতি বন্ধের পায়তারা করছে বলে অভিযোগ করছেন বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব রফিকুল কবির রিজভী। আবার ফাহাদ হত্যাকাণ্ডের পর বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ে ছাত্র রাজনীতি বন্ধের সমালোচনা করে তিনি বলেন,ছাত্রলীগের অপকর্ম দিয়ে ছাত্র রাজনীতি বা সাংগঠনিক রাজনীতি ক্যাম্পাসে বন্ধের উদ্যোগ চলছে। কারণ সরকার এটি করেই পরিকল্পিতভাবে।

বিভাজনৈতিকরণের এটি একটি দৃষ্টান্ত। এটি বহু আগে ওয়ান-ইলেভেন থেকেই শুরু হয়েছে। একটি ক্ষেত্র প্রস্তুত করতে হবে, তাই ছাত্রলীগকে দিয়েই, নিজেদের সম্মান দিয়েই সেই ক্ষেত্র প্রস্তুত করলেন তারা। নয়া পল্টনে বিএনপির কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে সোমবার দুপুরে এক সংবাদ সম্মেলনে রিজভী বলেন, ছাত্র রাজনীতি অপসংগ্রহ অপরাধজনিত তথ্য সন্ত্রাস-দুর্নীতি এবং রক্তপাতের অজুহাতে সমগ্র ছাত্র রাজনীতি বন্ধ করে দেওয়াটা

গভীর মাস্টারপ্লানেরই অংশ। ছাত্র রাজনীতিকে যারা কলুষিত করেছে, মারামারি-দলাদলিকে যারা উৎসাহিত করেছে, ক্যাম্পাসে আধিপত্য প্রতিষ্ঠা বিচারের যারা মদদ দিয়েছে তারাই প্রকৃত ছাত্র রাজনীতিকে মানুষের চোখে ছেয়ে করেছে, তারা এই এখন সমগ্র ছাত্র রাজনীতিকে বন্ধ করে দিতে চাচ্ছে। তিনি বলেন, ছাত্রলীগের কদাচারের জন্য সমগ্র ছাত্র সমাজ বা ছাত্র রাজনীতি দায়ী হতে পারে না। এর জন্য বহু শতাব্দীর একাডেমিক ফ্রিডমসহ বহু মুক্তি আন্দোলন

সংগ্রামের পথিকৃৎ ছাত্র সমাজে ছাত্র রাজনীতিকে কাঠগড়ায় দাঁড় করানো ঠিক নয়। ছাত্রলীগের কর্মকাণ্ড প্রসঙ্গে তিনি বলেন, ছাত্র সমাজের সেই মহিমামণ্ডিত ঐতিহ্য স্মরণ করেই বর্তমান ক্ষমতাসীন গোষ্ঠির ছাত্র সংগঠন। স্বাধীনতার পরপরই ব্যালট বাক্স ছিনতাই ও শহীদ মিনারের ছাত্রী লাঞ্ছনার মধ্য দিয়ে এই ছাত্রলীগ তাদের যাত্রা শুরু। তাদের উত্তর সুরিরাই বর্তমানে বিশ্ববিদ্যালয়ে হলে হলে প্রচলিত বিধিবিধানকে তোয়াক্কা না করে

নিষ্ঠুর ও সর্বনাশা নির্যাতন ব্যবস্থা গড়ে তুলেছে। আর এটা সম্ভব হয়েছে সরকারের প্রতি বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসনের নিরঙ্কুশ আনুগত্যের কারণেই ‘ছাত্রলীগ বিচারের তোয়াক্কা করছে না’ বলে মন্তব্য করেন রিজভী। সংবাদ সম্মেলনে বিএনপির কেন্দ্রীয় নেতা হাবিবুল ইসলাম হাবিব, মীর সফর আলী সপু, আবু নাসের মুহাম্মদ রহমাতুল্লাহ, আমিনুল ইসলাম, কাজী রফিক, আবদুল খালেক প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

আজ ঠাকুরপুকুর থানায় হাজিরা দেবেন মুকুল রায়

কলকাতা, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : রেল কর্মিটিতে পদ পাইয়ে দেওয়ার প্রতারণা মামলায় আজ, সোমবার ঠাকুরপুকুর থানায় হাজিরা দেবেন মুকুল রায়। এর আগে গত ৬ সেপ্টেম্বর রেল প্রতারণা মামলায় গ্রেফতারি থেকে স্বস্তি পান মুকুল রায়। বিজেপি নেতা মুকুল রায়ের গ্রেফতারিতে অন্তর্ভুক্তি স্থগিতাদেশের মেয়াদ বাড়ায় কলকাতা হাইকোর্ট। হাইকোর্ট নির্দেশ দেয় ১৮ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত মুকুলরায়কে গ্রেফতার করা যাবে না, তবে বিজেপি নেতাকে জিজ্ঞাসাবাদ করতে চাইলে তা করতে পারবে পুলিশ। এক্ষেত্রে মুকুলকে ৭২ ঘণ্টা আগে নোটিস দিয়ে জানাতে হবে। তার পরই মুকুলরায়কে জিজ্ঞাসাবাদ করতে পারবে পুলিশ। সূত্রের খবর, আজ দুপুর ২টোয় ঠাকুরপুকুরে হাজিরা দেওয়ার কথা মুকুলরায়। ৭০ লক্ষ টাকা প্রতারণার মামলায় কলকাতা পুলিশের তরফে তাঁকে তলব করা হয়েছে। উল্লেখ্য, বেহালার সরগুনা থানায় মুকুল রায়ের নামে অভিযোগ দায়ের করা হয়েছিল। মুকুলরায় ও আরও ৪ জনের নামে ওই এলাকারই এক বাসিন্দা প্রতারণার অভিযোগ দায়ের করেছিলেন। রেল বোর্ডের সদস্য করার নামে প্রতারণার অভিযোগ করেছিলেন ওই বাসিন্দা। এ বছরের গোড়াতেই অভিযোগ দায়ের করেন ওই বাসিন্দা। এর আগে এই প্রতারণার মামলায় বিজেপির মজদুর সংগঠনের নেতা বাবান ঘোষাকে সরগুনা থানার পুলিশ গ্রেফতার করে তাঁর পাটিলির বাড়ি থেকে।

বেপরোয়া স্ট্যান্ট করতে গিয়ে বিপত্তি, মৃত্যু বাইক আরোহীর

মেরাউ(উত্তরপ্রদেশ), ১৪ অক্টোবর (হিস.) : রাস্তার উপর বেপরোয়া স্ট্যান্ট করতে গিয়ে বিপত্তি। নিহত এক বাইক আরোহী। রবিবার রাতে মর্মান্তিক দুর্ঘটনাটি ঘটেছে উত্তরপ্রদেশের মেরাউর পরতাপুরে। মেরাউর অতিরিক্ত পুলিশ সুপার অজয় সাহানি জানিয়েছেন, রবিবার রাতে পরতাপুরে চারজন যুবক দুইটি মোটরবাইকে করে এসে রাস্তার উপর বেপরোয়া স্ট্যান্ট দেখাচ্ছিল। সেই সময় স্থানীয় এক গ্রামবাসীকে ধাক্কা মারে একটি বাইক। এতে রেগে গিয়ে স্ট্যান্ট দেখানো বাইকগুলিকে ধাক্কা করে গ্রামবাসী। স্থানীয়দের হাত থেকে বাঁচতে ঘটনাস্থল থেকে চম্পট দেয় ওই দুইটি বাইকে থাকা চার যুবক। কিন্তু নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে রাস্তার পাশে থাকা নয়ানজুলিতে পড়ে যায় বাইক আরোহীরা। ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় শোয়ব নামে এক বাইক আরোহীর। ঘটনাস্থলে পুলিশ এসে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনে। মৃতদেহটিকে মরনাতদন্তের জন্য পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে। কর্তব্যে গাফিলতির জন্য সাসপেন্ড করা হয়েছে এক পুলিশকর্মীকে। অজয় সাহানি আরও দাবি করেছেন, বিষয়টিকে গণপটিনি আখ্যা দিয়ে কিছু মানুষ সোশ্যাল মিডিয়ায় ভুয়ো খবর রটাচ্ছে। সাম্প্রদায়িক স্প্রীচি নষ্ট করার জন্য বিষয়টি নিয়ে ভুয়ো খবর রটানো হচ্ছে বলে তিনি জানান। এই ঘটনায় দুই গাম্ভীর্যকেও আটক করা হয়েছে।

সিলিভার বিস্ফোরণে বাড়ি ভেঙে নিহত সাত

লখনউ, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : সিলিভার বিস্ফোরণে ভেঙে পড়ল দুইতলা বাড়ি। নিহত সাত। গুরুতর জখম ১৫। সোমবার সকালে মর্মান্তিক ঘটনাটি উত্তরপ্রদেশের মাউ জেলার মহম্মদাবাবাদে ওয়ালিদপুরে হয়েছে। ধ্বংসাবশেষ থেকে আহতদের উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে নিয়ে গেলে চিকিৎসকেরা সাতজনকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। হাসপাতালে চিকিৎসারী ১৫। মৃতদেহগুলিকে ময়নাতদন্তের জন্য নিয়ে যাওয়া হয়েছে। উদ্ধার কাজ চলছে ধ্বংসাবশেষের নীচে এখনও অনেকে আটকে থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। অন্যদিকে মর্মান্তিক এই ঘটনায় শোকপ্রকাশ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ। উদ্ধার কাজ দ্রুত শেষ করার নির্দেশ দিয়েছেন তিনি। প্রাথমিক তদন্তের পর পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে, ওয়ালিদপুরের সদত জির কাছে ছোট্ট বিস্ফোরণে বাড়িতে সোমবার সকালে সিলিভারে আওন লেগে যায়। আওন নেতানোর জন্য আসপাশের স্থানীয় বাসিন্দারা ছুটে আসে। সেই সময় হঠাৎই সিলিভারটি কেটে বিস্ফোরণ হয়। বিস্ফোরণের তীব্রতা এতটাই ছিল যে দুইতলা বাড়িটি ভেঙে পড়ে। সকাল ৬টা ৪৫ মিনিট নাগাদ বিস্ফোরণটি হয়। পাশে থাকা অন্যান্য বাড়িগুলিও এতে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। বিস্ফোরণের জেরে গোটা এলাকাজুড়ে চাপ্পল ছড়ায়। ঘটনাস্থলে আসেন জেলাশাসন জ্ঞান প্রকাশ ত্রিপাঠি ও পুলিশ সুপার অন্তরাজ আর্থা।

আজ হরিয়ানায় একাধিক নির্বাচনী কর্মসূচি মোদী-শাহের

চণ্ডীগড়, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : আগামী ২১ অক্টোবর হরিয়ানায় বিধানসভা নির্বাচন। সেই উপলক্ষে জোর কদমে চলছে নির্বাচনী প্রচারণা। কেউ একে অন্যকে জমি ছাড়তে নারাজ। একদিকে যখন হরিয়ানায় ক্ষমতা ধরে রাখতে মরিয়া বিজেপি অন্যদিকে লোকসভা নির্বাচনের ব্যর্থতা কাটিয়ে উঠে রাজ্যে ক্ষমতা আসার জন্য মুখিয়ে রয়েছে শতাব্দী প্রাচীন দল কংগ্রেস। সোমবার হরিয়ানা একাধিক নির্বাচনী জনসভায় ভাষণ দেবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। এদিন হরিয়ানার ফতেহাবাদ, সিরসা এবং হিসারে নির্বাচনী জনসভায় বক্তব্য রাখবেন বিজেপি সভাপতি তথা কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। অন্যদিকে বঙ্গপাড়ের বিরাট নির্বাচনী জনসভায় ভাষণ দেবেন প্রধানমন্ত্রী। স্থানীয় বিজেপি নেতৃত্বের তরফে জানানো হয়েছে প্রধানমন্ত্রী এবং স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর জনসভায় বিপুল জন সমাগম হবে। কংগ্রেসের প্রথমসারির নেতা তথা প্রাক্তন জাতীয় সভাপতি রাহুল গান্ধী নুহতে নির্বাচনী জনসভায় অংশগ্রহণ করে বক্তব্য রাখবেন। উল্লেখ করা যেতে পারে রবিবারই নির্বাচনী ইস্তহার প্রকাশ করেছে বিজেপি। সেখানে গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে



রবিবার কোজাগরী লক্ষ্মী পূজা অনুষ্ঠিত হয় রাজ্যের সমগ্র স্থানে। ছবি- নিজস্ব।

সেতার বাদক নিখিল বন্দ্যোপাধ্যায়ের জন্মদিনে শ্রদ্ধার্ঘ্য মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : আজ ১৪ অক্টোবর, সোমবার বিখ্যাত সেতার বাদক নিখিল বন্দ্যোপাধ্যায়ের ৮৯ তম জন্মবার্ষিকী। এই বিশেষ দিনে তাঁকে শ্রদ্ধার্ঘ্য জানান মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন টুইটের মাধ্যমে তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করেন মুখ্যমন্ত্রী। এদিন টুইটে মুখ্যমন্ত্রী লেখেন, ‘বিখ্যাত সেতার বাদক নিখিল বন্দ্যোপাধ্যায়ের জন্মদিনে জানাই প্রণাম। ১৯৩১ সালে ১৪ অক্টোবর জন্মগ্রহণ করেন তিনি। পরবর্তীতে ১৯৮৬ সালে ২ জানুয়ারী, মাত্র ৫৪ বছর বয়সে জীবনাবসান ঘটে তাঁর। নিখিল বন্দ্যোপাধ্যায় ছিলেন মাইহার ঘরানার একজন ভারতীয় ধ্রুপদী সেতার বাদক। কিংবদন্তি বাবা আলাউদ্দিন খানের ছাত্র ছিলেন তিনি। পণ্ডিত নিখিল বন্দ্যোপাধ্যায় তাঁর প্রযুক্তিগত গুণাবলীর ও গুণ্ড প্রয়োগের জন্য ছিলেন সর্বাধিক পরিচিত। পণ্ডিত রবিশঙ্কর এবং গুস্তাভ বিলায়েত খানের পাশাপাশি তিনি অন্যতম শীর্ষস্থানীয় সেতার বাদক হিসাবে পরিচিত হয়েছিলেন। তাঁর এই অসামান্য কৃতিত্বের জন্য, ১৯৬৮ সালে তিনি পদ্মশ্রী সম্মান অর্জন করেন। পরবর্তীতে ১৯৭৪ সালে সংগীত নাটক আকাদেমি পুরস্কার দ্বারা সম্মানিত হন।

মধ্যপ্রদেশে গাড়ি উল্টে চার হকি খেলোয়াড়ের মৃত্যু

হোশঙ্গাবাদ(মধ্যপ্রদেশ), ১৪ অক্টোবর (হিস.) : মর্মান্তিক পথ দুর্ঘটনায় নিহত চার জাতীয়স্তরের হকি খেলোয়াড়। সোমবার সকালে দুর্ঘটনাটি মধ্যপ্রদেশের হোশঙ্গাবাদে ঘটেছে। ধ্যানচাঁদ টুফিতে খেলার জন্য ইটারসি থেকে হোশঙ্গাবাদের দিকে গাড়ি তে করে আসছিল সাত জাতীয়স্তরের হকি খেলোয়াড়। রাইসালপুর গ্রামের কাছে ৬৯ নম্বর জাতীয় সড়ক দিয়ে যাওয়ার সময় গাড়িটি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে সড়কের

ছয়ের পাঠায়

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

খাওয়া সম্পর্কে ভুল ধারণাগুলি কি?



চের হয়েছে মশাই। এবার ব্যাপারটা না হলে আর চলছে না। আরে, আমরা হলান গিয়ে বাঙালি। আমাদের একটা জাতীয় মান বলে কিছু আছে তো! গ্লোবাইলাইজেশনের যুগে বাংলা ভুলে যতই বং হই না কেন, আত্মাটোতো এখনো সে বাঙালিই আছে। তাই এসব গাল গল্প আর কতদিন সহ্য হয় বলুন তো। কি নিয়ে কথা বলছি বুঝতে পারছেন না নিশ্চয়? তা বুঝবেন কি করে। কোনো দিন কোনো কিছু নিয়ে একটু তলিয়ে ভেবেছেন নাকি। সারা জীবন সামনের লোকটা যা বলে এসেছে, তাতে গলা মিলিয়েছেন শুধু। আরে মশাই আমি এতসব কথা বলছি বাঙালি খাবার নিয়ে। এই যে আমাদের নানা পদ নিয়ে এত রকমের পরগণা, সেগুলি আদৌ ঠিক কিনা। তা কখনো ভেবে দেখেছে? কোনো কিছু না ভেবেই এটারসঙ্গে ওটা খাওয়া যায় না, এটা খেলে সেটা হয়—এমন সব ধারণা অন্ধের মতো মনে চলছেন।

ইতিহাস ঘাঁটলে দেখবেন কত এক্সপেরিমেন্ট কত খাম ঝাঝানোর পর একটা একটা বাঙালি পদের আবিষ্কার হয়েছে। মিস্তির কথাই ধরুন না। সময়টা ১৯ শতক হবে হয়তো। সে সময় জন্ম নিয়েছিল নতুন পদ। ছানার মিস্তি। এর আগে বাঙালি জিহ্বা শুধুমাত্র ক্ষীরের মিস্তিই চেখেছিল। ছানা তখন বাঙালির কাছে ছিল অপাংক্তেয়। উত্তর কলকাতায় রাজা রাজেন্দ্র মল্লিকের তৈরি নতুন বাজারে গুরু হল ছানার মিস্তি নিয়ে নানা গবেষণা। শেষে নানা হাত ঘুরে জন্ম হল সন্দেশের। পরে নলিনচন্দ্র

দাসের একক চেষ্টায় বঙ্গজীবনে বিশেষ জায়গা করে নিয়েছিল ছানার সন্দেশ। এর কিছু বছর পর ১৮৭৮ সালে আরেক মিস্তি বিক্রেতা নবীনচন্দ্র দাস ছানার সঙ্গে সুজি মিশিয়ে তৈরি করলেন রসগোল্লা। আজও বাঙালির তুরিভোজের আসর রসগোল্লা আর সন্দেশ ছাড়া ভাবাই যায় না। তাহলে এবার ভাবুন বাঙালি খাবারের এতদিনকার এই যে ইতিহাস, তা কিছু বুল ধারণার জন্য কি এমনভাবে শেষ করে দেওয়া যায়? পিয়াজ বড় হট, খেলে করবে ছটফট— পিয়াজ খেলে নাকি গা গরম হয়। বাজে কথা। পিয়াজ খেলে বরং পাকস্থলী ঠান্ডা হয়। তবে এই ছোট্ট সবজিট গরম তেলের সংস্পর্শে এলেই চরিত্র বদল করে গরম হয়ে যায়। তাই রান্না করা পিয়াজ গা গরম করে, কাঁচা পিয়াজ নয়। প্রসঙ্গত, এই খাবারটা গরম, এটা ঠান্ডা— এই ধারণাটা এসেছে চীনা তত্ত্ব, ইন অ্যান্ড ইয়েং অব ফুড থেকে। যে সব খাদ্য হার্টকে উদ্দীপিত করে, সে সব খাবার হল ইয়েং ফুড। আর যা খেলে পাকস্থলী ঠান্ডা হয়, সেগুলি ইন ফুড। পিয়াজ একটি ইন ফুড। ফুলকো লুচি বনাম ন্যাতানো লুচি— কেউ বলতে পারেন ফুলকো লুচি ভালো, না ন্যাতানো লুচি? না আমি স্বাদের দিক থেকে বলছি না। কোন লুচিটা খেলে শরীরের ক্ষমতা হয়, সেটা এই এখানে মূল নিবেদ্য বিষয়। গুলে অর্থাৎ হরেন ছাঁকা তেলে ভাজা লুচি খেলে শরীর খারাপ হওয়ার আশঙ্কা কম থাকে। কারণ ফুলকো লুচি হয় তেল চূপচূপে। তাই ঠান্ডা লুচি বেঁদে দিয়ে যতই ভালো লাগুক না কেন, তা কোলেস্টেরল বাড়ায় হুড়মুড় করে।

বাঙালির ভাত যুম— একথা ঠিক যে ভাত খেলেই যুম পায়। কারণ ভাতের মধ্যে মেলাটোনি নামে একটি উপাদান থাকে, যা যুম ডেকে আনে। প্রসঙ্গত, ভাতের পাশাপাশি আলু, বালি এবং সিঙ্গাপুরি কলাতেও মেলাটোনি থাকে। তাহলে প্রশ্ন, আলু বা সিঙ্গাপুরি কলা খেলে কেন যুম পায় না? উত্তরটা খুব সহজ। আমরা যে পরিমাণে ভাত খাই, সে পরিমাণে কি আলু বা সিঙ্গাপুরি কলাই খাই? ভাতে মেদ বাড়ে, কমে রুটিতে— ভাত আর রুটির নিউট্রিশন ভ্যালু একই। তাই ভাত খাওয়ার সঙ্গে মোটা হওয়ার যেমন কোনো সম্পর্ক নেই, তেমনি রুটি খেলেই তরতর করে মেদ রাবে, এমনটা হইয়না। আমরা সাধারণত ভাত খাই ডাল ও মাছের ঝোল দিয়ে। মাঝ ওমেগা থ্রি ফ্যাটি অ্যাসিড থাকে। আর ডাল প্রোটিন সমৃদ্ধ। সঙ্গে ভাতের মধ্যে দিয়ে শরীরের কার্বেহাইড্রেট চোকে। তাই পুষ্টিগত দিক থেকে ভাত যে রুটির থেকে অনেক কমই এগিয়ে, সে বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। ডালে ডালে ইউরিক অ্যাসিড— ডালের সঙ্গে ইউরিক অ্যাসিড বাড়া বা কমার কোনো সম্পর্ক নেই। জেনে রাখা ভালো, যে সব খাবারে হাইপোগ্লিসেমিক নামক উপাদানটি থাকে, কেবলমাত্র সে সব খাবার খেলেই শরীরে ইউরিক অ্যাসিডের অধিক ঘটে। প্রসঙ্গত, শুধু মুসুর ডাল কেন, কোনো ডালেই এই উপাদানটি থাকে না। যদিও ভাতের সঙ্গে ইউরিক অ্যাসিডের সম্পর্ক নিবিড়। কারণ ভাতের মধ্যে সিম্পল সুগার খুব বেশি পরিমাণ থাকে। যা জয়েন্টের বাধা বাড়ার ক্ষেত্রে বড় ভূমিকা নেয়। ছোট্ট মাছ খাও, বাড়বে চোখের জ্যোতি— এই ধারণাটি অর্থ সত্য। চোখের ক্ষমতা বাড়ায় ভিটামিন এ।

অবসাদ কীভাবে কাটাবেন?

চাপ বাড়ছে মনের উপর। পাহাড় প্রমাণ মানসিক চাপের কারণে একসময় আপনি অবসাদে ভুগতে শুরু করছেন। কিন্তু সামান্য কটা জিনিস মেনে চললে, মানসিক অবসাদ কাটানো অনেক সহজ হয়ে উঠবে। চোখ বন্ধ করে বুকভরে শ্বাস নিন। মাথা থেকে সব চিন্তা

হটানোর চেষ্টা করুন। দিনের শত ব্যস্ততার মাঝেও ৩০ মিনিট সময় বের করে নিন। ওই ৩০ মিনিট ধ্যান করুন। শরীর সুস্থ থাকলেই মন ভালো থাকবে। তাই শরীর সুস্থ রাখুন। রোজ সকালে নিয়ম করে তাই যোগা বা জগিং করুন। ব্যায়ামও কতে পারেন। হাসি মন ভাল করে দেয়। প্রাণ খুলে হাসুন। পজিটিভ

এনার্জি পাবেন। অবসর সময়ে বিশ্রাম করে কাটিয়ে দেওয়া নয়। নিজের পছন্দের কাজে নিজেকে ব্যস্ত রাখুন। সময় করে ছুটি নিয়ে মাঝে মাঝে দূরে ঘুরে আসুন। অপরিচিত জায়গা আপনাকে নতুন অঞ্জিজন দেবে। একা বাড়ির মধ্যে বসে না থেকে বন্ধুদের সঙ্গে সময় কাটান।

কোনও ভালো সালান বা স্পা পারলে গিয়ে বডি মেসেজ বা বডি স্পা করান। এতেও যদি কাজ না হয়, নিজেকে বারবার বলুন, ‘আমার থেকেও অনেকে খারাপ আছে। আমার যা আছে, অনেকের সেটুকুও নেই। আমি অনেক ভালো আছি।’ সত্যিই ভালো আছেন আপনি।

মানসিক চাপমুক্ত ও মন ভালো রাখতে একা থাকুন

একা থাকা মানেই অলস জীবন যাপন, দুশ্চিন্তা আর সময়ের অপচয় মনে করেন অনেকে। কিন্তু সলিটিউড আর লনলিনেস শব্দ দুটি কিন্তু ভিন্ন। বেশিরভাগই এ দুটোকে এক বলে ভুল করেন। সলিটিউড অর্থ নির্জনতা যেখানে লনলিনেস মানে একাকিত্ব। একা থাকা মানেই একাকিত্ব নয়। নির্জন শুধুমাত্র নিজেকে সঙ্গ দেওয়া একটি শারীরিক ও মানসিক চর্চা। এতে ফিজিক্যাল ও মেন্টাল রিলাক্সমেন্ট হয়। লনলিনেস এর ফলশ্রুতিতে তৈরি হতে পারে মানসিক অবসাদ। কিন্তু মনোবিজ্ঞান বলে, সলিটিউড শারীরিক ও মানসিক স্বাস্থ্যের জন্য ফলদায়ক। জীবনকে আরও চিত্তশীল, গতিশীল, সফল ও উৎপাদনশীল করতে দিনের একটি নির্দিষ্ট সময় নির্জনে একা থাকা উচিত বলে মনে করে মানসিক বিশেষজ্ঞরা। এর কিছু সফলতা রয়েছে।



চিত্তার জট মুক্তি গবেষণায় দেখা গেছে, আমরা যেকোনো সময় নির্জনে একা থাকি সেসময় আমাদের মস্তিষ্ক ভালো ভালো সিদ্ধান্ত তৈরি ও জটিল সমস্যার সমাধান করতে পারে এবং উদাম ফিরে আসে। যা কোলাহল

বা লোকজনপূর্ণ স্থানে সম্ভব নয়। মানসিক চাপ দূর নৈমিত্তিক কাজ, বন্ধুদের সঙ্গে আড্ডা, মিটিং, ইত্যাদিতে মস্তিষ্কে চাপ তৈরি হয়। দিনে নির্দিষ্ট সময়ে একা থাকুন। এ সময়টায় নিজের যা ভালো লাগে, যা ভালো অনুভব করেন তাই করুন। ক্লাস্ট্রি দূর হয়ে শরীর ও মনে জোর ফিরে আসবে। সূক্ষ্ম চিন্তা ও বিচারশক্তি সার্বক্ষণিক আনন্দের সঙ্গে কথাবার্তা বা আলোচনা করলেও অনেক সময় সমাধান পাবেন না। কারণ আপনার মস্তিষ্ক তথ্য নিতে থাকবে কিন্তু তা বিশ্লেষণের জন্য ভুল ঠিক

করে। এই উপকার পেতে এক টেবিল চামচ অলিভ অয়েলের সঙ্গে দুই টেবিল চামচ তিলের স্যাম্পু ব্যবহার করতে হবে। মুখগহ্বরের যত্নে— অন্যান্য ভোজ্য বীজজাতীয় খাবারের তুলনায় তিলে তেলের মাত্রা সবচেয়ে বেশি। এটি দাঁতের ফাঁক থেকে খাদ্যকণা বের করার মাধ্যমে মুখগহ্বরের সুস্বাস্থ্য রক্ষাতেও ভূমিকা রাখে। হজম ক্রিয়া বাড়াতে— কোষ্ঠকাঠিন্য থেকে মুক্তি দেয়ার মাধ্যমে হজমক্রিয়ার সুস্বাস্থ্য বজায় রাখে তিল। তেজস্ক্রিয়তা থেকে রক্ষার্থে— ক্যালোরি চিকিৎসার জন্য কিংবা বিশেষ কোনো শারীরিক পরীক্ষার জন্য তেজস্ক্রিয়তার সংস্পর্শে আসতে হয়। এই তেজস্ক্রিয়তার ক্ষতিকর প্রভাব কমতে তিল উপকারী।

সপ্তাহে দুই থেকে তিনবার এই মিশ্রণ মাথায় মালিশ করতে হবে এবং রাসায়নিক উপাদানহীন স্যাম্পু ব্যবহার করতে হবে। মুখগহ্বরের যত্নে— অন্যান্য ভোজ্য বীজজাতীয় খাবারের তুলনায় তিলে তেলের মাত্রা সবচেয়ে বেশি। এটি দাঁতের ফাঁক থেকে খাদ্যকণা বের করার মাধ্যমে মুখগহ্বরের সুস্বাস্থ্য রক্ষাতেও ভূমিকা রাখে। হজম ক্রিয়া বাড়াতে— কোষ্ঠকাঠিন্য থেকে মুক্তি দেয়ার মাধ্যমে হজমক্রিয়ার সুস্বাস্থ্য বজায় রাখে তিল। তেজস্ক্রিয়তা থেকে রক্ষার্থে— ক্যালোরি চিকিৎসার জন্য কিংবা বিশেষ কোনো শারীরিক পরীক্ষার জন্য তেজস্ক্রিয়তার সংস্পর্শে আসতে হয়। এই তেজস্ক্রিয়তার ক্ষতিকর প্রভাব কমতে তিল উপকারী।

দায়িত্ব পালন করছেন। সামলে নিচ্ছেন বিভিন্ন ধরার সম্পর্ক দিনের যেকোনো একটি ভাগে নিজেকে সব বন্ধন থেকে মুক্ত করুন। নির্জন বারান্দায় সময় কাটান, ছাদে বা প্রিয় স্থানে একা সময় পার করুন। ভাবুন এই মুহূর্তে আপনি একমাত্র সত্তা যাকে আপনি চেনেন ও জানার চেষ্টা করছেন। দেশের ধীরে ধীরে আপনার সঙ্গী মিলে যাবে। একটু স্থানিই তো সময়, এরপর না হয় ফের যুক্ত হবেন প্রিয় মানুষদের সঙ্গে ও বাস্তব পৃথিবীতে। ভালো থাকুন।

মিলে যাবে। একটু স্থানিই তো সময়, এরপর না হয় ফের যুক্ত হবেন প্রিয় মানুষদের সঙ্গে ও বাস্তব পৃথিবীতে। ভালো থাকুন।

নানা ঔষধি গুণে তিল

নানা গুণ রয়েছে তিলের ছোট্ট দানায়। বিশেষজ্ঞদের মতে, এর অ্যান্টি অক্সিডেন্ট উপাদান রয়েছে বিভিন্ন ক্ষতিকর প্রভাব দূর করে। আবার এর ওমেগা থ্রি ফ্যাটি অ্যাসিড চুল গজাতে সাহায্য করে। পুষ্টিবিদ জানিয়েছেন, প্রসাধনী এবং বিক্রেতা প্রতীক্ষান সৌলফ্লাওয়ারের ব্যবস্থাপনা পরিচালক অমিত সারদা জানিয়েছেন তিলের গুণাগুণ সম্পর্কে। ত্বকের সুস্বাস্থ্য— ত্বকের উজ্জ্বলতা বাড়াতে এবং ক্ষয়পূরণ করতে কার্যকর তিল। সাহায্য করে আর্দ্র এবং উষ্ণ রাখতেও। এর প্রদাহহরী পানি প্রাথোজেন ও অন্যান্য প্রদাহ সৃষ্টিকারী উপাদান অপসারণের মাধ্যমে ত্বকের লালচেভাব ও অন্যান্য সমস্যা সরাতে সাহায্য

করে। এই উপকার পেতে এক টেবিল চামচ অলিভ অয়েলের সঙ্গে দুই টেবিল চামচ তিলের স্যাম্পু ব্যবহার করতে হবে। মুখগহ্বরের যত্নে— অন্যান্য ভোজ্য বীজজাতীয় খাবারের তুলনায় তিলে তেলের মাত্রা সবচেয়ে বেশি। এটি দাঁতের ফাঁক থেকে খাদ্যকণা বের করার মাধ্যমে মুখগহ্বরের সুস্বাস্থ্য রক্ষাতেও ভূমিকা রাখে। হজম ক্রিয়া বাড়াতে— কোষ্ঠকাঠিন্য থেকে মুক্তি দেয়ার মাধ্যমে হজমক্রিয়ার সুস্বাস্থ্য বজায় রাখে তিল। তেজস্ক্রিয়তা থেকে রক্ষার্থে— ক্যালোরি চিকিৎসার জন্য কিংবা বিশেষ কোনো শারীরিক পরীক্ষার জন্য তেজস্ক্রিয়তার সংস্পর্শে আসতে হয়। এই তেজস্ক্রিয়তার ক্ষতিকর প্রভাব কমতে তিল উপকারী।

করে। এই উপকার পেতে এক টেবিল চামচ অলিভ অয়েলের সঙ্গে দুই টেবিল চামচ তিলের স্যাম্পু ব্যবহার করতে হবে। মুখগহ্বরের যত্নে— অন্যান্য ভোজ্য বীজজাতীয় খাবারের তুলনায় তিলে তেলের মাত্রা সবচেয়ে বেশি। এটি দাঁতের ফাঁক থেকে খাদ্যকণা বের করার মাধ্যমে মুখগহ্বরের সুস্বাস্থ্য রক্ষাতেও ভূমিকা রাখে। হজম ক্রিয়া বাড়াতে— কোষ্ঠকাঠিন্য থেকে মুক্তি দেয়ার মাধ্যমে হজমক্রিয়ার সুস্বাস্থ্য বজায় রাখে তিল। তেজস্ক্রিয়তা থেকে রক্ষার্থে— ক্যালোরি চিকিৎসার জন্য কিংবা বিশেষ কোনো শারীরিক পরীক্ষার জন্য তেজস্ক্রিয়তার সংস্পর্শে আসতে হয়। এই তেজস্ক্রিয়তার ক্ষতিকর প্রভাব কমতে তিল উপকারী।

ডায়াবেটিস নিয়ন্ত্রণে — তিলে থাকা ম্যাগনেসিয়াম ও অন্যান্য উপাদান ইনসুলিন ও শর্করার মাত্রা নিয়ন্ত্রণে সহায়ক। উঁচু রক্তচাপ নিয়ন্ত্রণে রাখতেও এটি উপকারী। চুল পাকা ঠেকাতে — এর অ্যান্টি এজিং উপাদান চুলে পুষ্টি যোগায় এবং অকালে চুল পাকা রে ১ধ করে। প্রদাহ রোধে — হাড়ের জোড়, হাড় ও পেশিতে হওয়া প্রদাহ সারাতে উপকারী তিল। রোদপোড়া থেকে বাঁচাতে — প্রাকৃতিক অ্যান্টিঅক্সিডেন্ট ও এসপিএফ থেকে তিলে, যা সূর্যের অতিবেগনি রশ্মির ক্ষতিকর প্রভাব থেকে ত্বককে বাঁচায়। এত গুণের থেকে তিলে, যা সূর্যের অতিবেগনি রশ্মির ক্ষতিকর প্রভাব থেকে ত্বককে বাঁচায়। এত গুণের থেকে তিলে, যা সূর্যের অতিবেগনি রশ্মির ক্ষতিকর প্রভাব থেকে ত্বককে বাঁচায়। এত গুণের থেকে তিলে, যা সূর্যের অতিবেগনি রশ্মির ক্ষতিকর প্রভাব থেকে ত্বককে বাঁচায়।

স্টেম সেল থেরাপি

মনে করুন কোনো একটি অসুস্থতা নিয়ে আপনি ডাক্তারবাণুর কাছে গেলেন। আর ডাক্তারবাণু আপনার শরীরের বিশেষ কিছু কোষ বিশেষ পদ্ধতিতে সংগ্রহ করে সেগুলি দিয়েই চিকিৎসা করলেন। যোগ চমৎকারভাবে সেবে ও গেল। কেমন হবে ব্যাপারটা? স্টেম সেল—এর মাধ্যমে বৈপ্রবিক উন্নতির সঙ্গে সঙ্গে এরকম দিন আর দেবে নাই। কী এই স্টেম সেল? গড়পড়তা সাধারণ কোষ বলতে আমরা যা বুঝি স্টেম সেলের চরিত্রে তার সঙ্গে আরো বিশেষ কিছু বৈশিষ্ট্য যুক্ত হয়েছে। এরা হল দেহের কিছু কোষসমূহ, যেগুলি অবিভেদিত বা অপৃথকিত অবস্থায় রয়েছে এবং যেগুলি থেকে একদিকে যেমন বিভিন্ন অঙ্গের বিশেষ চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য সম্পন্ন পৃথকিত কোষগুলি সৃষ্টি হয় এবং অন্যদিকে মাইটোসিস পদ্ধতিতে স্টেম সেলগুলি বিভাজিত হয়ে আরো বেশি পরিমাণ স্টেম সেলও তৈরি হয়। স্টেম সেলগুলি মূলত দুই প্রকারের হয়—ক্রমের একটি বিশেষ দশা রাস্টোসিস্ট থেকে সংগৃহীত এমব্রায়োনিক স্টেম সেল এবং অ্যাডাল্ট স্টেম সেল —যেগুলি দেহের বিভিন্ন টিস্যু এবং অঙ্গে ছড়িয়ে থাকে। চিকিৎসার কাজে ব্যবহৃত স্টেম সেল নানাভাবে সংগ্রহ করা যায়— যেমন, অস্থিমজ্জা, অ্যাডিপোজ কলা, রক্ত, এমনকী জন্মের পরই নাভিনালি

থেকেও প্রচুর পরিমাণে স্টেম সেল সংগ্রহ করা যায়। পরীক্ষাগারে কৃত্রিম উপায়ে স্টেম সেল কালচার করার পদ্ধতিরও অনেক উদ্ভিতি হয়েছে। খুব সম্প্রতি তো একটি ওয়েবসাইট—এ একদল বিজ্ঞানী দাবি করেছেন যে একটি নতুন আবিষ্কৃত পদ্ধতিতে মাত্র ৩০ মিনিটে ক্রমজ জৈব পদার্থ ছাড়াই স্টেম সেল তৈরি করা যাচ্ছে। বর্তমানে চিকিৎসাবিজ্ঞানে স্টেম সেল-এর ব্যবহারের সম্ভাবনা এবং গবেষণার পরিধি এতটাই বর্ধিত হয়েছে যে বলে শেষ করা কঠিন। প্রথমদিকে শুধুমাত্র অস্থিমজ্জা প্রতিস্থাপন—এর কাজে ব্যবহৃত হলেও বর্তমানে লিউকোমিয়া এবং লিম্ফোমা জাতীয় ক্যান্সারের চিকিৎসায় সাইকোটক্সিস ওষুধের প্রভাবে ক্ষতিগ্রস্ত কোষগুলি প্রতিস্থাপন হিসাবেও স্টেম সেল ব্যবহার করা হচ্ছে। বর্তমানে বিভিন্ন রেন ক্যান্সারের চিকিৎসায় স্টেম সেল ব্যবহারে ভালো সাড়া মিলেছে। স্ট্রোক, দুর্ঘটনাজনিত মস্তিষ্কে আঘাত, এমনকী মস্তিষ্কের কিছু ডিজেনারোটিভ ডিসঅর্ডার যেমন, পারকিন্সন ডিজিজ, স্টেম সেল থেরাপি পরীক্ষামূলক স্তরে সফল। তাছাড়া আমবিলিকাল কর্ড ব্লাড থেকে সংগৃহীত স্টেম সেলকে ক্ষতিগ্রস্ত সুষাম্যাকাঙ্ক-এর অংশে প্রয়োগ করেও কয়েকটি ক্ষেত্রে

অসুবিধার স উপশম সম্ভব হয়েছে। পরীক্ষামূলক প্রাণীতেও স্টেম সেল-এর গবেষণায় অনেক সাফল্য মিলেছে, যেমন প্যারালিসিসে আক্রান্ত কুকুর স্বাভাবিকভাবে আবার হাঁটতে পারছে ইত্যাদি। পরীক্ষামূলক স্তরে মানুষের ওপর গবেষণায় যে যে সাফল্যগুলি মিলেছে সে স া ল নিম্নরূপ --- মায়েকার্ডিও য়াল ইনফার্কশন (পর্যাপ্ত রক্তপ্রবাহের অভাবজনিত কারণে হৃদপিণ্ডের পচনক্রিয়া) এবং অন্যান্য হার্ট সের্ভিওর—এর ক্ষেত্রে স্টেম সেল থেরাপি সফলভাবে কাজে আসতে পারে। কয়েকটি রক্তসংক্রান্ত অসুখে অন্যের দান করা রক্তের তুলনায় বা নিজের স্টেম সেল দিয়ে চিকিৎসা অনেক কার্যকরী। এছাড়া মাথার টাকের সমস্যা প্রতিরোধে, কানের কক্লিয়ার হেয়ার সেল-এর গোলমালের জন্য বধিরতার প্রতিকারে এবং ক্ষতিগ্রস্ত চোখের কর্নিয়া ও রেটিনায় স্টেম সেলের মাধ্যমে দুর্ঘটনাজনিত দুরীকরণে স্টেম সেল গবেষণার উদ্ভিতি খুবই উল্লেখযোগ্য। বিজ্ঞানীরা আশাবাদী, স্টেম সেল থেরাপির মাধ্যমে টাইপ-১ ডায়াবেটিস, অঙ্গপ্রতিস্থাপনের ক্ষেত্রে এবং কিছু জন্মগত হেরোপিক রোগ দুরীকরণও সম্ভব। এছাড়া কিছু হাড়ের চিকিৎসায়, ক্ষত নিরাময় এবং গুণাগুণ

স্বল্পতার চিকিৎসায় স্টেম সেল থেরাপি উপযোগী। যদিও বর্তমানে যে পদ্ধতিতে এমব্রায়োনিক স্টেম সেল সংগ্রহ করা হয়, তা নিয়ে কিছু বিতর্ক থাকলেও বর্তমানে ভারতের অনেক জায়গাতেই স্টেম সেল থেরাপিকে সাধারণ মানুষের সামর্থ্যের মধ্যে নিয়ে আসার জন্য প্রয়াস শুরু হয়েছে। যেমন ব্যালান্সার সেন্টার পর স্টেম সেল রিসার্চ ও হায়দারাবাদের সেন্টার ফর স্টেম সেল সায়ন্স ইত্যাদি। বিশেষ ভাবে উল্লেখযোগ্য কলকাতার স্কুল অব ট্রিপিক্যাল মেডিসিন-এর রিজেনারেটিভ ডি পার্টমেন্টে এই নিয়ে বিশ্বমানের গবেষণা ও সঙ্গে সঙ্গে রোগীর চিকিৎসাও শুরু হয়েছে। এই বছর ২০ ফেব্রুয়ারি মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী এখানে একটি কর্ড ব্লাড ব্যাংক-এর উদ্বোধন করেছেন। যেখানে প্লাস্টেন্টা জাত ক্রম পদার্থ ও নাভিনালির রক্ত এবং তাকে প্রাপ্ত স্টেম সেল বিভিন্ন পর্যায়ে সংরক্ষণ করা হবে, যাতে সাধারণ মানুষের কাছে এই চিকিৎসা ব্যবস্থা আরো সহজলভ্য হয়। সন্তাননা অনেক। বাধাও আছে কিছু। তবে সব বাধা অতিক্রম করে আগামী দিনের চিকিৎসা ব্যবস্থার এক যুগান্তকারী সোপান হয়ে উঠবে স্টেম সেল থেরাপি—বিজ্ঞানীরা নিশ্চিত। আমরাও সেইদিনের অপেক্ষায় থাকব।

নারী-পুরুষ একসঙ্গে কাজ করতে পারে, তাদের মস্তিষ্ক না

কর্মক্ষেত্রে বা শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে একে অন্যকে সহযোগিতা করতে আমরা দলবদ্ধ হয়ে কাজ করে থাকি। অনেক সময় মতের বিল হয় না। বিশেষত লিঙ্গ প্রভা এলে। এর কারণ উঠে এসেছে সম্প্রতি একটি জানাল প্রকাশিত গবেষণা প্রতিবেদনে। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, সিদ্ধান্ত নেওয়ার ক্ষেত্রে নারী এবং পুরুষের মস্তিষ্কের বিভিন্ন অংশ আলাদা আলাদাভাবে সক্রিয় থাকে। বিষয়টা এমন নয়- নারী বা পুরুষ একে অন্যকে সহযোগিতা করতে পারে না। এই গবেষণার জ্যেষ্ঠ সত্তাধিকারী এবং স্ট্যান্ডফোর্ড ইউনিভার্সিটি

স্কুল অব মেডিসিনের অধ্যাপকের মতে, বরং তাদের সহযোগিতা করার ক্ষেত্রে সামান্য পার্থক্য আছে। অতীতের গবেষণায় নারী পুরুষের সহযোগিতা করার ক্ষেত্রে পার্থক্য খুঁজে পাওয়া না গেলেও, নতুন গবেষণায় দেখা যাচ্ছে যখন নারী এবং পুরুষ একসঙ্গে সমস্যা সমাধান করতে যান তাতে রকৌশলগত কিছু পার্থক্য থাকে। একজন পুরুষের সমস্যা সমাধান করার ক্ষেত্রে সামগ্রিকভাবে চিন্তা করে, কোনো বিষয় সম্পর্কে দৃশ্যকল্পনা তৈরি করে।

অন্যদিকে নারীরা সমস্যার একটি বৈশিষ্ট্য ধরে ধরে সমাধান করে এবং তুলনা করে। নারীরা সূত্রের ব্যবহারও বেশি করে থাকে। একজন পুরুষ কৌশল অবলম্বন করার ক্ষেত্রে গাণিতিক নমুনা নিধারণ কর তেন চিত্র তৈরি করে। রেইস এবং তার সহকর্মীরা মোট ২২ জনকে গবেষণায় অস্ত্রুঁক্ত করেন নারী এবং পুরুষের পার্থক্য খুঁজে বের করতে। তারা বলেন, ‘নারী এবং পুরুষের চিন্তায় যে পার্থক্য এটা দেখে বিস্মিত হওয়ায় কিছু নেই। নানা দিক থেকে বিষয়টি খুব স্বাভাবিক।’

দলবদ্ধ হয় কাজ করার ক্ষেত্রে এই গবেষণা খুবই কার্যকর ভূমিকা পালন করেছে। বিশেষত, বিশেষ শিশুরা যাদের সামাজিক আচরণগত সমস্যা রয়েছে তাদের জন্য আরও বড় আকারে এই গবেষণা চালানো হলে চিকিৎসা ক্ষেত্রেও নতুন দ্বার উন্মুক্ত হবে। বিভিন্ন প্রতিবেদনকে নিয়ে যেসব শিশুরা জন্ম নে, তারা হতাশ, উদ্বিগ্নতাসহ নানা অননুভূতির বহিঃপ্রকাশ করতে পারে না। সমস্যা সমাধানের ক্ষেত্রেও তারা সিদ্ধান্তহীনতায় ভোগে। আগের গভীরভাবে গবেষণা করা হলে, তাদের সঙ্গে সন্তোষজনক সৃষ্টি করা যাবে, যোগ করেন রেইস।

**পুণ্ডে সংঘর্ষে বিরতি
লঙ্ঘন পাকিস্তানের
যোগ্য জবাব
ভারতের**

শ্রীনগর, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : ফের সংঘর্ষে বিরতি লঙ্ঘন করল পাকিস্তান। সোমবার সকালে পুণ্ড জেলার কেরনি সেক্টরে ভোর ৩টে থেকে ৪টের মধ্যে সংঘর্ষে বিরতি লঙ্ঘন করে পাকিস্তান। মর্টার ও ছোট স্বয়ংক্রিয় আয়েয়াস দিয়ে ভারতীয় সেনাবাহিনীর ছাউনিগুলি লক্ষ্য করে গোলাবর্ষণ করা হয়। এমনকি স্থানীয় গ্রামগুলি লক্ষ্য করেও জবাব দেয় সেনাবাহিনী। সোমবার ভোরে পাকিস্তানি সেনাবাহিনী পুণ্ড জেলার কেরনি সেক্টরের নিয়ন্ত্রণ রেখা বরাবর ভারতীয় সেনাবাহিনীর ছাউনি এবং বসতিপূর্ণ অঞ্চলগুলিকে লক্ষ্য করে ভারী গোলাবর্ষণ করতে থাকে পাকিস্তান। পাকিস্তানের এই গুলিবর্ষণের জবাব ভারতীয় সেনারাও উপযুক্ত জবাব দেয়। বর্তমানে এই গুলিবর্ষণে প্রাণহানির কোনও খবর পাওয়া যায়নি। খবর লেখা পর্যন্ত সংঘর্ষ চলছে।



সোমবার পূর্ত দপ্তরের প্রাক্তন মুখ্যবাস্তকার সুনীল ভৌমিককে পশ্চিম ধানার পুলিশ আটক করে। ছবি- নিজস্ব।

**সৌভিককে ধরিয়ে দিলে তার
বাবাকে ছেড়ে দেওয়ার প্রতিশ্রুতি
রাখেনি পুলিশ, অভিযোগ**

রামপুরহাট, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : সৌভিককে ধরিয়ে দিলে তার বাবাকে ছেড়ে দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দিয়েও পুলিশ রাখেনি বলে অভিযোগ উঠতে শুরু করেছে। এনিয়ৈ স্কোভ প্রকাশ করেছেন সৌভিকের নিকট আত্মীয় এবং আইনি পরামর্শদাতারা। এদিকে সোমবার দিনভর নিহত শিক্ষকের শব্দর বাড়ির সদস্য এবং তার বাবাকে জেরা করে সিআইডি'র প্রতিনিধি দল।

সুয়ে জানা গিয়েছে, গুজবাব বিকেলে সৌভিকের খোঁজে রামপুরহাটে আসে লালবাগ মহকুমা পুলিশ আধিকারিক বরণ বৈদ্য। তাঁরা সৌভিকের বাড়িতে গিয়ে তার ঘর থেকে বেশ কিছু কাগজপত্র বাজেয়াপ্ত করে। সেই সঙ্গে সৌভিককে না পেয়ে তার বাবা অমিতাভ বণিককে আটক করে নিয়ে যায় পুলিশ। এরপরেই বাবাকে নিয়ে সৌভিকের সিউডি অরবিদ পল্লির ভাড়া বাড়িতে পৌঁছায় মুর্শিদাবাদ পুলিশ। সেই খবর আগাম পেয়ে ভাড়া বাড়িতে তাল্লা খুলিয়ে পালিয়ে যায় সে। সেখানে থেকে সোজা রামপুরহাটে চলে আসে। এদিকে পুলিশ সৌভিককে না পেয়ে পুলিশ তার বাবাকে মুর্শিদাবাদ নিয়ে যায়। সেই সঙ্গে পরিবারকে জানিয়ে যায় ছেলেকে হাজির করলে বাবাকে ছেড়ে দেওয়া হবে। সেই শর্তে পরিবারের সদস্যরা তাকে ভোনের দিকে জিয়াগঞ্জ থানায় পৌঁছে দেয়। কিন্তু সৌভিককে পুলিশের হাতে তুলে দেওয়ার পরও তার বাবাকে ছাড়ে নি পুলিশ। উল্লেখ্য, সৌভিকের বাড়ি বীরভূমের রামপুরহাট পুরসভার ৯ নম্বর ওয়ার্ডের ব্রাহ্মণীগ্রাম গ্যাস অফিস গলি। বাবা বিদ্যুৎ বন্টন নিগমের অবসরপ্রাপ্ত অফিসার। দীর্ঘদিন থেকেই ছিলেন মহিলাদের সঙ্গে ভাব জমিয়ে

বাবসার নামে মোটা টাকা হাতিয়ে ব্ল্যাক মেইল করত সে। কেউ কেউ টাকা চাইতে গেলে হুমকির মুখেও পড়তে হত। তার এই প্রতারণার কথা পরিবারের অনেকেই জানত বলে দাবি প্রতারিতদের দাবি। পুলিশ তদন্তে নেমে জানতে পেরেছে, নিহত শিক্ষক পরিবারের সঙ্গে একইভাবে ভাব জমিয়েছিল সৌভিক। তার প্রতারণার ফীদে পা দিয়ে জিয়াগঞ্জে মোটা অঙ্কের সুদে টাকা নিয়ে সৌভিককে দিয়েছিল শিক্ষক দম্পতি। এই থেকে তাঁদের বাড়িতে নিয়মিত যাওয়াত ছিল তার। বিউটির সঙ্গে সম্পর্কও গড়ে তুলতে শুরু করেছিল। এমনকি বিভিন্ন ভাবে মোটা অঙ্কের টাকা আয়ের প্রলোভন দেখিয়ে বিউটির নামে রামপুরহাট মহকুমার বেশ কয়েকটি ব্যাল্ডে খাতা খুলিয়ে মোটা টাকা খণ্ড করিয়েছিল সৌভিক। সেই টাকা পরিশোধ নিয়েই শুরু হয় অশান্তি।

শুধু ওই শিক্ষক দম্পতির কাছ থেকেই নয়, রামপুরহাট পুরসভার ১১ নম্বর ওয়ার্ডের ডাক্তার পাড়ায় তিনিটি পরিবারের কাছ থেকে কয়েক লক্ষ টাকা বাবসার নামে নিয়েছিল সে। সেই টাকা আদায়ে কলকাতা হাইকোর্টে মামলাও চলেছে। প্রতারিত এক গৃহস্থ জানান, তার কাছ থেকে কয়েকবারে প্রায় দশ লক্ষ টাকা নিয়েছিল সে। জানিয়েছিল সাগরদিঘিতে জলের ফ্যান্ট্রি করবে। অধিকাংশ টাকা নগদে দেওয়া হয়েছিল। কিছু টাকা চেকের মাধ্যমে দেওয়া হয়। সেই টাকা চাইতে গেলে তার বাবাও ছেলের পক্ষ নিয়ে কথা বলত। ওর চারিপাশে সমাজবিরোধীদের আনাগোনা থাকায় টাকা আদায় করা সম্ভব হয়নি। ফলে টাকা আদায় করতে রামপুরহাট থানায় অভিযোগ দায়ের করা হয়।

**মধ্যপ্রদেশে গাড়ি
উল্টে চার হকি
খেলোয়াড়ের মৃত্যু**

হোশঙ্গাবাদ(মধ্যপ্রদেশ), ১৪ অক্টোবর (হিস.) : মর্মান্তিক পথ দুর্ঘটনায় নিহত চার জাতীয়স্তরের হকি খেলোয়াড়। সোমবার সকালে দুর্ঘটনাটি মধ্যপ্রদেশের হোশঙ্গাবাদে ঘটেছে।

ধ্যানচাঁদ টুফিতে খেলার জন্য ইটারসি থেকে হোশঙ্গাবাদের দিকে গাড়িতে করে আসছিল সাত জাতীয়স্তরের হকি খেলোয়াড়। রাইসালপুর গ্রামের কাছে ৬৯ নম্বর জাতীয় সড়ক দিয়ে যাওয়ার সময় গাড়িটি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে সজোরে একটি গাছে ধাক্কা মারে। এরপরে গাড়িটি উল্টে রাস্তার ধারে গিয়ে পড়ে। প্রাথমিক তদন্তের পর মনে করা হচ্ছে অতিরিক্ত দ্রুত গতিতে যাওয়ার জন্যই এই দুর্ঘটনা ঘটেছে। দুর্ঘটনার বিকট শব্দ শুনে স্থানীয় বাসিন্দারা ছুটে আসে। খবর দেওয়া হয় পুলিশকে। ঘটনাস্থলে পুলিশ এসে আহতদের উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানেই চারজনকে মৃত বলে ঘরের পাতায় দেখুন

**নলহাটিতে পথ
অবরোধ**

নলহাটি, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : রাস্তা সারাইয়ের দাবিতে নলহাটিতে পথ অবরোধ। সোমবার স্থানীয় বাসিন্দারা রাস্তা সারাইয়ের দাবিতে নলহাটি - বাউটিয়া ভবানন্দপুর রাস্তা অবরোধ করেন। ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন নলহাটি ১ রকের জয়েন্ট বিভিও ও জেলা পরিবহনের সদস্য বিপ্লব ওঠা। তাঁদের আশ্বাসে অবরোধ গুণে।

জানা গেছে, নলহাটি থেকে বাউটিয়া ভবানন্দপুর পর্যন্ত ১৩ কিমি রাস্তার অবস্থা খুব সঙ্গিন। খানা খন্দে ভর্তি এই রাস্তায় ওভার লোডেড লরি নলহাটি থেকে বাড়ি বন্দে যায় স্থানীয় বাসিন্দার অন্যান্য বাড়িগুলিও এতে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। বিস্ফোরণের পর পুলিশের তরফে জানানো হয়েছিল, ওয়ালিদপুরের সড়ক জির কাছে ছোট্ট বিস্ফোরণ বাড়িতে বাউতে সোমবার সকালে সিলিভারে আণ্ডন নেভানোর জন্য আসপাশের স্থানীয় বাসিন্দারা ছুটে আসে। সেই সময় হঠাৎই সিলিভারটি ফেটে বিস্ফোরণ হয়। বিস্ফোরণের তীব্রতা এতটাই ছিল যে দুইতলা বাড়িটি ভেঙে পড়ে। সকাল ৬টা ৪৫মিনিট নাগাদ বিস্ফোরণটি হয়। পাশে থাকা অন্যান্য বাড়িগুলিও এতে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। বিস্ফোরণের জেরে গোটা এলাকা জুড়ে চাঞ্চল্য ছড়ায়। ঘটনাস্থলে আসেন রাজ্যের মন্ত্রী উপেন্দ্র তিওয়ারি। রাজ্যের আরও এক মন্ত্রী অনিল রাজর্ডর হাসপাতালে গিয়ে আহতদের দেখেন।

**কংগ্রেস সরকার চাষাবাদে বিষপ্রক্রিয়া
করেছে : আর কে সিনহা**

বারিসালিগঞ্জ(নওয়াদা), ১৪ অক্টোবর (হিস.) : থেকে চাষাবাদে জৈব সার ব্যবহারের রীতি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে দেশজুড়ে চলছে জাতির জনক মহাত্মা গান্ধী স্বপ্নপূরণের কর্মসূচি। সোমবার নওয়াদা জেলায় এই স্বপ্নপূরণের কর্মসূচি পালিত হয়। 'বাপু কা রামরাজ- মোদী কা সুরাজ' শীর্ষক কর্মসূচিতে ভারতীয় জনতা পার্টি প্রবীণ নেতা রাজসভার সাংসদ রবীন্দ্র কিশোর সিনহা এগিয়ে চলেছেন।

সোমবার এই কর্মসূচিতে নওয়াদা জেলায় তিনি রাসায়নিক সার প্রস্তুতকারী কোম্পানিগুলোর থেকে পৌঁছান। সেখানে তাঁকে স্বাগত জানান স্থানীয় সভাপতি শশীভূষণ সিং। বিজেপি সাংসদ আর কে সিনহা এই কর্মসূচিতে অংশগ্রহণ করতে এলে, সেখানে স্থানীয় বাসিন্দারা, বিধায়ক অরুনা দেবী, জেলা বিজেপি সভাপতি শশীভূষণ সিং সহ অন্যান্য কার্যকর্তারা তাঁকে ফুল মালা দিয়ে স্বাগত জানান। বারিসালিগঞ্জের বিধায়ক অরুনা দেবী সাংসদ আর কে সিনহাকে ফুল পুষ্পস্তবক ও উজ্জরী পরিবেশে তাঁকে স্বাগত জানান। সেখানে ভোজপুরির প্রখ্যাত গায়িকা সাক্ষীরাজ, মনীষা শ্রীবাস্তব, প্রবাল রঞ্জন প্রমুখ প্লাস্টিক ব্যবহার বন্ধের উপকারিতা, বেটি বাঁচাও, জৈবসারে চাষাবাদ সহ বিষয়ে ও তা আগে নিয়ে যাওয়ার জন্য গান প্রস্তুত করে পরিবেশন করেন। এদিন পদযাত্রা কর্মসূচি জনসভা উদ্বোধন করে সাংসদ আর কে সিনহা বলেন, প্রাচীন সময়

থেকে চাষাবাদে জৈব সার ব্যবহারের রীতি ছিল। বর্তমানে রাসায়নিক সার ব্যবহার করে ক্ষতি করা হচ্ছে। দেশীয় সার ব্যবহার করাতে গ্রামে গ্রামে এবং ঘরে ঘরে গোবর সার ইত্যাদি চাষাবাদে ব্যবহার করার রীতি রেওয়াজ কথা তিনি বলেন। তিনি আরও বলেন, এইভাবে চাষাবাদের ফলে সুস্বাস্থ্য হত। তৎকালীন কংগ্রেস সরকার চাষাবাদে রাসায়নিক সার দেওয়ার রীতি রেওয়াজ চালু করেছে। আর এর ফলে রাসায়নিক সার প্রস্তুতকারী কোম্পানিগুলোর থেকে মুনাফা অর্জন করে দেশবাসীর স্বাস্থ্য নিয়ে খেলা করেছে তারা। বিজেপি নেতা আর কে সিনহা জৈব সার ব্যবহার বন্ধ করার উপর জোর দিয়েছেন তিনি। এদিনের সভায় স্থানীয় বিধায়ক অরুনা দেবী বলেন, সৃষ্টি বাঁচানোর জন্য মেয়েদের অর্থাৎ কনাদের বাঁচাতে হবে। তিনি প্লাস্টিক ব্যবহার বন্ধের উপর জোর দিয়েছেন। বলেন, অবিলম্বে প্লাস্টিক বন্ধ হওয়া উচিত। এর ফলে দুগ্ধ আরও বাড়বে। পাশাপাশি তিনি কৃষকদের রাসায়নিক সার ছেড়ে জৈব সার ব্যবহারের আবেদন জানিয়েছেন। রাজ্যের বিজেপি সাংগঠনমন্ত্রী রাজেশ ভার্মা গান্ধীজীর স্বপ্ন বিচার সিদ্ধান্তের ওপর আলোচনা করেন।

**হাতিখিরা বাগান লকআউটের ১৯ দিন, চিকিৎসার
অভাবে মৃত্যু এবার একমহিলা শ্রমিকের**

পাথারকান্দি, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : বাগান লকআউট ঘোষণার চার দিনের মাথায় মহাশ্রমীর রাতে দুর্ভিক্ষায় পড়ে হদরোগে আক্রান্ত হয়ে মারা গিয়েছিলেন দেওরাজ কর্মকার নামের এক শ্রমিক। এবার টাকার অভাবে উপযুক্ত চিকিৎসা করতে না পারায় প্রাণ হারালেন হাতিখিরা বাগানের এক হস্তভাগ্য মহিলা শ্রমিক সোনামণি সৎনামি।

প্রয়াতের স্বামী চা শ্রমিক শ্রীমন্ত সৎনামি জানান, তাঁর স্ত্রী সোনামণি নিকি জটিল রোগে আক্রান্ত ছিলেন। তাঁকে প্রায়ই ডাক্তার দেখাতে হত। এরই মধ্যে বাগানে অচলাবস্থার সৃষ্টি হওয়ায় কর্মসংস্থান হারিয়ে নগদ টাকা ছিল না তাঁর হাতে। ফলে নিজের স্ত্রীকে প্রয়োজনীয় চিকিৎসা করতে পারেননি, তাই তিনি মারা গেছেন। আজ সোম এবেং আগামীকাল মঙ্গলবার প্রয়াতের আত্মীয়স্বজনদের সঙ্গে মৃত্যু শ্রমিক শ্রীমন্ত সৎনামি। নিহত সোনামণির স্বামী শ্রীমন্তের কথায়, গত ২৬ সেপ্টেম্বর থেকে হাতিখিরা বাগানে লকআউট চলেছে। পুজো বোনাসের টাকাকে কেন্দ্র করে মালিক পক্ষ ও শ্রমিকদের দড়ি টানাটানির ফলে রাস্তার অন্ধকারে বাগানের মূল ফটকে তাল্লা খুলিয়ে কেটে পড়েন বাগান ম্যানেজমেন্ট কর্তৃপক্ষ। এর পর টানা উনিশদিন অতিবাহিত হলেও সমস্যা কাঁটেনি। বাগান বন্ধের ফলে বাগানের সব শ্রমিকের ঘরে টান পড়েছে খাদ্যদ্রব্য-সহ নানা আনুষঙ্গিক সামগ্রীর। হাতে নগদ টাকা নেই। ফলে চিকিৎসা থেকে বঞ্চিত হয়ে প্রলোভন গমন করছেন স্ত্রী। বাগানটি কবে ফের স্বাভিমায় ফিরবে এর নিশ্চয়তাও কেউ দিচ্ছেন না।

বিচরণ করছে গবাদি পশুর দল। এদিকে সদ্যসমাপ্ত পুজোর আগে পাথারকান্দির বিধায়ক কৃষ্ণেন্দু পাল নিজের ব্যক্তিগত তহবিল থেকে হাতিখিরা দুহাজার শ্রমিকের মধ্যে বস্ত্র ও পরিবার প্রতি চার কেজি করে আটা বন্টন করেছিলেন। কিন্তু এ-সব তো আর স্থায়ী সমাধান নয়। বাগানে এমন দশা অব্যাহত থাকলে আরও শ্রমিকের মৃত্যু হতে পারে বলে আশঙ্কা অনেকের। এদিকে জানা গেছে, বাগান লকআউট সংক্রান্ত সমস্যা নিয়ে জেলা প্রশাসন, বিভিন্ন রাজনৈতিক দল ও শ্রমিক ইউনিয়নের ডাকে প্রথমে কলকাতা ডিকিউ জটনিক অনিল কানোরিয়া মালিকানাধীন হনুমান ট্যাগ্গিট অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড-এর হাতিখিরা চা বাগান কর্তৃপক্ষ সাড়া দেনি। তবে বিশ্বস্ত এক সূত্রে জানা গেছে, আগামী ২৩ অক্টোবর বাগান কর্তৃপক্ষ জেলা প্রশাসন এবং শ্রমিকদের সঙ্গে আলোচনায় বসবেন।

**সিনিভার
বিস্ফোরণে
বাড়ি ভেঙে
নিহত ১২**

লখনউ, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : সিনিভার বিস্ফোরণে ভেঙে গুরুত্বপূর্ণ বাড়ি। নিহত ১২। ওড়তার জখম ১৮র বেশি মানুষ। জেলা হাসপাতালে তাদের চিকিৎসা হচ্ছে। সোমবার সকালে মর্মান্তিক ঘটনাটি উত্তরপ্রদেশের মাও জেলার মহাম্মদাবাদের ওয়ালিদপুরে হয়েছে। ধ্বংসাবশেষ থেকে আহতদের উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে নিয়ে গেলে চিকিৎসকরা সাতজনকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। পরে নিহতের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়ায় ১২। মৃতদেহগুলিকে ময়নাতদন্তের জন্য নিয়ে যাওয়া হয়েছে।

উদ্ধার কাজ চলছে ধ্বংসাবশেষের নীচে এখনও অনেকের আটকে থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। উদ্ধার কাজ চলছে। অনাদিকে মর্মান্তিক এই ঘটনায় শোকপ্রকাশ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ। উদ্ধার কাজ দ্রুত শেষ করার নির্দেশ দিয়েছেন তিনি। প্রাথমিক তদন্তের পর পুলিশের তরফে জানানো হয়েছিল, ওয়ালিদপুরের সড়ক জির কাছে ছোট্ট বিস্ফোরণ বাড়িতে বাউতে সোমবার সকালে সিলিভারে আণ্ডন নেভানোর জন্য আসপাশের স্থানীয় বাসিন্দারা ছুটে আসে। সেই সময় হঠাৎই সিলিভারটি ফেটে বিস্ফোরণ হয়। বিস্ফোরণের তীব্রতা এতটাই ছিল যে দুইতলা বাড়িটি ভেঙে পড়ে। সকাল ৬টা ৪৫মিনিট নাগাদ বিস্ফোরণটি হয়। পাশে থাকা অন্যান্য বাড়িগুলিও এতে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। বিস্ফোরণের জেরে গোটা এলাকা জুড়ে চাঞ্চল্য ছড়ায়। ঘটনাস্থলে আসেন রাজ্যের মন্ত্রী উপেন্দ্র তিওয়ারি। রাজ্যের আরও এক মন্ত্রী অনিল রাজর্ডর হাসপাতালে গিয়ে আহতদের দেখেন।

**করিমগঞ্জের রাজমাটিতে সার্ভিস রাইফেলের
গুলিতে আত্মঘাতী বিএসএফ জওয়ান**

বাজারিছড়া(অসম), ১৪ অক্টোবর (হিস.) : কর্তব্যরত অবস্থায় নিজের সার্ভিস রাইফেল দিয়ে গলায় গুলি করে আত্মঘাতী হয়েছেন জনৈক বিএসএফ জওয়ান। এ ঘটনায় আধাসেনা বাহিনী মহল-সহ স্থানীয় জনমনে চাঞ্চল্য ও শোকের ছায়া নেমে এসেছে। ঘটনাটি সংঘটিত হয়েছে করিমগঞ্জ জেলার অন্তর্গত পাথারকান্দি বিধানসভা নির্বাচল

এলাকার বাজারিছড়া থানাধীন রাজমাটি পুলিশ ফাঁড়ির লাগোয়া ১১ ব্যাটালিয়নের বিএসএফ ক্যাম্পে। আত্মঘাতী আধাসেনা জওয়ানের নাম খুরশিদ আহমেদ। তিনি হরিয়ানার মিয়র জেলার পুহানা থানার গুলালাটা এলাকার রাইপুর গ্রামের প্রয়াত মহম্মদ আবদুল্লাহর ছেলে। সোমবার সকালে ঘটনার খবর পেয়ে বাজারিছড়া থানার ওসি এবং

দে জানান, রবিবার মধ্যরাতে সব সেনা জওয়ানদের অজ্ঞাতে খুরশিদ নির্ধারিত নিজেদের কক্ষে তাঁর ইনসাসসার্ভিস রাইফেল দিয়ে গলায় এক রাউন্ড গুলি করে মেঝেতে পড়ে রক্তলুপ্ত হয়ে অকুস্থলেই প্রাণ হারান বিএসএফ-এর হেড কমান্ডেবল খুরশিদ আহমেদ। সোমবার সকালে ঘটনার খবর পেয়ে বাজারিছড়া থানার ওসি এবং

ছয়ের পাতায় দেখুন

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায়
টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত
আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন

**দেশকে গর্বিত করল
আর এক বাঙালি
অভিজিত বন্দ্যোপাধ্যায়কে
শুভেচ্ছা মমতার**

কলকাতা, ১৪ অক্টোবর (হিস.) : অমর্ত্য সেনের পর দ্বিতীয় বাঙালি হিসেবে অর্থনীতিতে নোবেল পাচ্ছেন অভিজিত বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। বর্তমানে এমআইটির ফুর্ড ফাউন্ডেশনের অর্থনীতি বিভাগের একজন আন্তর্জাতিক অধ্যাপক তিনি। তাঁর বাবা দীপক বন্দ্যোপাধ্যায় ছিলেন কলকাতা প্রেসিডেন্সি কলেজের অর্থনীতি বিভাগের প্রধান ও অধ্যাপক এবং মা নির্মালা বন্দ্যোপাধ্যায়ও ছিলেন সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন সোশ্যাল সায়েন্সেস, কলকাতা এর অর্থনীতি বিভাগের একজন অধ্যাপক। এছাড়াও দীর্ঘকাল নোবেল বিজয়ী অমর্ত্য সেনের ছাত্রও ছিলেন তিনি। সাউথ পয়েন্ট স্কুল এবং কলকাতার প্রেসিডেন্সি কলেজে পড়াশোনা করে, যেখান থেকে ১৯৮১ সালে অর্থনীতিতে বি.এস ডিগ্রি অর্জন করেন তিনি। পরবর্তীতে ১৯৮৩ সালে দিল্লীর জওহরলাল বিশ্ববিদ্যালয় থেকে অর্থনীতিতে এম.এ ডিগ্রি সম্পন্ন করেন অভিজিত বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। ১৯৮৮ সালে অর্থনীতিতে পিএইচডি করার জন্য তিনি ডর্ভি হন হার্ভার্ডে। অর্থনীতিতে পিএইচডি নিতে তার থিসিস এর বিষয়টি ছিলো 'এসেস ইন ইনফ্লেশন ইকোনমিকস'। পরবর্তীতে ব্যানার্জি অর্থনীতি বিশ্লেষণ ও উন্নয়ন গবেষণা গবেষণা সংস্থা ন্যাশনাল ব্যুরো অব ইকোনমিক রিসার্চ এর সাবেক প্রেসিডেন্ট, সেন্টার ফর ইকোনমিক পলিসি রিসার্চ, কিইল ইনস্টিটিউট, আমেরিকান একাডেমি অব আর্টস এন্ড সায়েন্স এবং ইকোনমিক সোসাইটির থেকে সম্মানিত ফেলো শিপ অর্জন করেন তিনি। তাঁর এই কৃতিত্বের জন্য, অবশেষে সোমবার দুপুরে ইকোনমিকস এর সহকারী লেখক অভিজিত বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নাম ঘোষণা করে নোবেল কমিটি।